

bb 59. muzsikáló udvar szegeden

vidkáj-ju la

1971. július 30.

a szegedi ünnepi hetek zenei rendezvényeit új programmal színesítették a városi tanácsháza udvarán muzsikáló udvar címmel hangversenyeket iktattak műsorba. az idei hangversenyek sorát csütörtökön este kezdték meg. a kolozsvári filharmónia vonósnégyese, stefan ruha vezetésével haydn, beethoven és brahms műveket adott elő. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe

a mai 46. számú hírünk / ülést tartott .... / 1. folyt/  
2. bek. 9. sorában a szöveg helyesen:

..... diák-szociális létesítmények.....

/mti/

-.-  
-48-

v é g e .

t

21.00/ny

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1971. július 30.

bb 1. befejeződtek az egyetemi fellebbezések - gyorsmérleg az idei felvételekről

i sző/pá-ju hi -cz

1971. július 30.

szőke sándor, az mti munkatársa jelenti:

országszerte bezárultak az egyetemi, főiskolai fellebbezések: az érvényben lévő rendelkezések szerint ugyanis a sikeresen vizsgázott, de elutasított pályázók a bizottság elutasító határozata ellen - a kézbesítéstől számított 8 napon belül - az illetékes miniszterhez címezve, a felsőoktatási intézmény vezetőjénél fellebbezhetnek. a nyolc napos határidő lejárt, a fellebbezések elbírálására előreláthatóan augusztus második felében kerül sor. illetékesek tájékoztatása szerint a fellebbezési keretszám 6 százalék, ami azt jelenti, hogy az adott felsőoktatási intézménybe felvehető elsőévesek látszámának 6 százalékát még nem töltötték be, ezeknek a helyüknek sorsa az augusztus végi minisztériumi döntésektől függ.

az első összegezések szerint az idei felvételizők egészében véve valamennyi tagozaton jó felkészültséggel jelentek meg, színvonalas tárgyi tudásról adtak számot. ebben az esztendőben is jellemző volt a tuljelenkezés mellett az egyes karok, szakok közötti aránytalan és egyenetlen pályázati megoszlás. ezért az egyes felsőoktatási intézmények között - sőt azokon belül, egyes karok, szakok vonatkozásában is - rendkívül eltérő volt az ugynevezett „relatív, küszöb,„ ez a relatív küszöb azt az első pontértéket jelenti, amellyel még - legalábbis elvileg - a pályázók felvehetőek voltak. jellemző, hogy a bölcsészkaron a német-olasz, a francia-latin és a francia-spanyol szakokon a relatív küszöböt 20 pontban állapították meg, tehát csak az elérhető maximális pontszámmal vettek fel jelentkezőket. a tuljelenkezés, a „tulzott kínálat,„ miatt általában elmondható, hogy a tudományegyetemek bölcsészettudományi karain ebben az esztendőben is a legmagasabb relatív küszöb értéke, s általában 17-20 pont között mozgott.

/folyt. köv./

10

bb 1. / befejeződtek az ... 1. folyt./-ju

ugyanakkor például a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karán 10,5, közlekedésmérnöki karán 13, vegyészmérnöki karán 13,5, építőmérnöki karán 14, építészmérnöki karán 14,5, villamosmérnöki karán pedig 15 pontban állapították meg a relatív küszöböt. a veszprémi vegyipari egyetemen ugyanez az érték 10,5, a marx károl közgazdaságtudományi egyetemen pedig 11,5 pont volt.

az egyes karok felvételi bizottságai döntöttek arról is, hányan és kik kezdhetik meg tanulmányaikat a következő tanév elején, illetve kik nyerneik előfelvételt az 1972-73-as tanévre. a budapesti műszaki egyetem nappali tagozatára például 3539-en adták be pályázatukat, köztük 963 fizikai dolgozó szülő gyermeke. ősszel a tavalyi előfelvétellekkel együtt 1635-en lesznek elsőévesek, 917-en pedig a következő tanévben kezdhetik meg tanulmányaikat. a veszprémi vegyipari egyetem 229 pályázójából 69 nyert felvételt, köztük 36 fizikai dolgozó gyermeke. a tavalyi előfelvétellesekkel együtt az eddigi döntések szerint 134 elsőévese lesz az egyetemnek. nyolcszázötvenhárman jelentkeztek az idén a miskolci nehézipari műszaki egyetemre, akik közül 480-an nyertek felvételt. legnagyobb számban a gépészmérnöki karra adták be kérelmüket a fiatalok, de több mint kétszeres volt a tulajelentkezés a bányamérnöki karon is, ahol 60 elsőéves hallgató nyert felvételt. a korábbi évekhez képest csökkent az érdeklődés a kohómérnöki karon, de a felvehető 70 elsőst így is 108 jelentkezőből válogathatták ki. a bányaiipari gazdasági mérnöki szak kerete 30 lett volna, de csak 12-en jelentkeznek. a kevés jelentkező miatt a következő tanévben nem indítják be a képzést, s az idén megfelelőket pedig előfelvett hallgatóknak tekintik. a kohóipari gazdasági mérnöki szakra 19-en jelentkeztek, valamennyien megfeleleltek és fel is vették őket.

igen jelentős volt az érdeklődés a marx károly közgazdaságtudományi egyetem iránt: 1525-en nyújtották be pályázatukat, itt a felvételi keretszám 650, ebből 530-an a fővárosban, 120-an pedig a pécsi kihelyezett tagozaton kezdhetik meg ősszel tanulmányaikat. a felvett hallgatók átlagos pontszáma ebben az esztendőben 15,26 volt. jól szerepeltek a studium generalén - a hátrányos helyzetű középiskolások egyetemi előkészítőjén - részt vett hallgatók. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemre közülük 148-an jelentkeznek, 102-en meg is feleltek, akikből 98-at felvettek, s négyet helyhiány miatt utasítottak el. /mt1/

↳ ősszel

--

- 2 -

bb 2. száz zsigulit vásárol a volán

i v/fk-ju ie -cz

1971. július 30.

zsiguli személygépkocsikkal frissíti fel a volán - főleg vidéki - vállalatának gépkocsiparkját. az új típusu járművekből százat vásárol a tröszt.

ma már az ország összes városában és nagyobb községekben is láthatók volán emblémás taxik. az új szovjet kocsik is vidéki városaink közlekedését javítják, mivel 79 taxiként közlekedik a jövőben, többek között miskolc, kecskemét, szolnok, szeged, székesfehérvár, veszprém és szombathely utcáin 21 xx-es renszámú zsiguli vezető nélkül, főleg a balaton partján és pécsen kölcsönözhető. a forintért is bérelhető személyautók száma ezzel 320-ra, a volán taxiké több, mint ezerre nő.

a volán ez évben összesen 200 személygépkocsit vásárol, ebből 140 - száz skoda és 40 zsiguli - máris közlekedik. a további 60 szovjet kocsit folyamatosan veszik át a merkur-tól. közben természetesen kicselejtezik a régi, elköpött járműveket, összesen 102 volga és warszawa kerül a bon-tótelepre. /mt1/

--

bb 4. babits-ra emlékezik a televízió

i nn/mm-ju hi -cz

1971. július 30.

augusztus 3-án 40 perces irodalmi összeállítást mutat be a televízió, amellyel babits mihály halálának 30. évfordulójára emlékezik. a ,, keresztül-kasul az életemen...,, című adás szerkesztője ascher gabriella. közreműködik bálint andrás, darvas iván, gábor miklós, latinovits zoltán, mensáros lászló, papp jános, ronyecz mária, lukáts sándor, valamint felvételtől ascher oszkár. a rendező: horváth zoltán. /mt1/

--

- 3 -

bb 3. pausztovszkij a képernyőn - két éves a nyitott könyv

1 nm/mm-ju hi -cz

1971. július 30.

második születésnapját üli szeptemberben a televízió közkedvelt irodalmi műsora, a nyitott könyv. mint katkó istván, a sorozat szerkesztője elmondta az mti tudósítójának, továbbra is feladatuknak tekintik a mai magyar irodalom kiemelkedő műveinek népszerűsítését, új törekvések, új szerzők bemutatását. az elmúlt időszakban 24 tollforgatót állítottak reflektorfénybe, s a közeljövőben újabb regényírók, novellisták kerülnek az ország nyilvánosságára. a tv irodalmi-dramaturgiai osztályának továbbra is az az elképzelése, hogy nem egyetlen stílusirányzat, hanem a mai hazai irodalom teljes élvonalának megismertetéséhez nyújtson mindenki számára hozzáférhető lehetőséget. a sorozat a kiemelkedő írói egyéniségektől. illyés gyulától, szabó páltól, déry tibortól - szinte valamennyi generációt átfogja.

a nyitott könyv egyben címe szerint is a mai magyar könyvkiadás tükörképe, így természetesen kénytelen annak ritmuásához, tematikájához alkalmazkodni. az utóbbi periódusban éppen ezért lett szinte uralkodó műfaj a képernyőn is a novella, hiszen a most megjelent új kötetek zöme - elbeszélés válogatás. a nyitott könyv ugyanakkor egyáltalán nem kíván valamiféle „könyvreklám”, lenni. szándéka egy-egy mű irodalmi értékeinek feltárása, közéletet a televízió speciális eszközeivel. az író jelenléte lehetővé teszi, hogy az irodalmi alkotás legintimebb, legbensőségesebb vonatkozásait is megismerje a képernyő közönsége, ami az eddigi tapasztalatok szerint jelentősen megkönnyíti a mű útját az olvasóig.

- az irodalmi sorozat, mivel a magyar könyvkiadás legkiemelkedőbb, legizgalmasabb vállalkozásainak „képes”, méltatója, nem idegenkedhet a világirodalom - elsősorban kortárs - alkotásaitól sem. ezért a szerkesztőségnek továbbra is szándékában áll - a megfelelő arányok szigorú megtartásával - egy-egy neves külföldi szerzőt is „megszólaltatni”, a közeljövőben konsztantyin pausztovszkij, a szovjet irodalom egyik legjelentősebb képviselője fehér szivárvány című kötetének szentelnek adást. pausztovszkij művét elbert istván irodalomtörténész mutatja be.

/ folyt. köv./

10

- 4 -

bb.3. / pausztovszkij a ... 1. folyt./-ju

a nyitott könyvnek ebben a műsorában három novella kerül a nézők elé, az első noktürn címmel a ködös hajnal című novella nyomán készült, s gábor miklós és drághota andrea tolmácsolásában egy érzelmes találkozást jelent meg a második világháború idején; a vadászebek csillagképe című a spanyol polgárháború viharában játszódik keres emil és egristván színészi megjelenítésében; az üvegszilánk főszereplői ráday imre és zách jános, a rendező horváth jend.

molnár zoltán: bucsu a jóistentől című gyűjteményes kötete nyomán bodnár györgy, irodalomtörténész beszélget el az íróval, akiknek három munkás tárgyú novelláját vették filmszalagra. most forgatják három pályakezdő fiatal novellista, marosi gyula, bereményi géza és nádudvari anna egy-egy elbeszélésének tv-adaptációját ismert színészek közreműködésével. a nyitott könyv tervei között szerepl még raffai sarolta rugósoron és vég Antal aranyalma című kötetének bemutatása is. /mti/

--

bb 5. felújítják a keszthelyi festetics kastélyt

vidiká-ju -cz

1971. július 30.

a keszthelyi festetics kastélyt 70 millió forintos költséggel felújítják. a munka a 101 szobás kastélynak azon a szárnyán kezdődött, ahol a híres helikon könyvtár is helyet kapott. a kastély épületére 1887-től semmit sem költöttek, emiatt 1941-ben megroppant a nagy márványterem fala, amelyet újabb falakkal takartak el és a legszebb helyiségből vendégszobákat alakítottak ki.

/ folyt. köv./

19.25/ju 10

- 5 -

bb 5. / felujítják a .... 1. folyt./-ju

az épületet az 1975-ig tartó program szerint kívül-belül felujítják. többek között kiegészítik a márvány kandallókat és a diszes butorokat. az eredetiséghez rakaszkodnak, ami abban is kifejezésre jut, hogy jugoszláviai pattintott bányapalát használnak fel a tető rendbehozatalához.

a terv szerint a legkorábban a helikon könyvtárnak és a járási könyvtárnak helyet adó szárny felujítását fejezik be. a helikon könyvtár a volt lakosztályi szobákkal bővül. berendeznek egy bemutató termét is, ahol az értékes műkincseket tekinthetik meg az érdeklődők. újrárendezik goldmark károly zeneszerző emlékszobáját, a helytörténeti gyűjteményt és a balaton irodalmát szemléltető anyagot is. /mti/

--

bb 8. gyári gólyák

vid/ká-ju -cz

1971. július 30.

pécsnek egyetlen gólyacsaládja van és az is meglehetősen furcsa helyet - a kétszáz éves bőrgyár egyik épületének kéményét - választotta fészekrakásra. az üzemi madarak láthatóan kitűnően érzik magukat: három fiókát nevelnek, amelyek most tanulnak repülni, az öreg gólyák pedig a napokban új fészek építéséhez láttak a szomszédos kéményen. ebből arra lehet következtetni, hogy tavasszal mind az idős pár, mind az ifjú nemzedék ide kíván visszatérni. a madarakat egyáltalán nem zavarja a hatalmas üzem éjjel-nappali munkája és az épület mellett vezető út élénk forgalma. valószínűleg a magasan lévő kémény nyújtotta biztonságos fészkelőhely és közelben folyó pécsi-víz kínálta táplálékszerzési lehetőség készítette őket az ittmaradásra. a bőrgyár dolgozói óvják is a gólyákat, amelyek otthonosan érzik magukat az üzem területén. /mti/

--

- 6 -

bb 6. a világnézetünk alapjai tanításának tapasztalatai - 1972-ben általánosan bevezetik a középiskolákban

i vt/gg-ju hi -cz

1971. július 30.

a legutóbbi tanévben a világnézetünk alapjait 145 gimnáziumi és 210 szakközépiskolai negyedik osztályban 350 pedagógus oktatta. a tapasztalatokról és a további tervek-ről tájékoztatták az mti munkatársát a művelődésügyi minisztériumban. elmondták: tantárgyat csak az a pedagógus képes eredményesen tanítani, akinél a korszerű társadalom és természettudományos műveltség eszmei biztonsággal, elvűséggel párosul, és aki meg tudja teremteni a nyílt, szocialista tanár-diák viszonyt. a minisztérium illetékesei szerint a középiskolák zöme rendelkezik az említett feltételeknek megfelelő pedagógusokkal.

ami a tapasztalatokat illeti, országos jelenség, hogy a tantárgyat tanuló fiatalok örömmel vállalják az alsóbb évfolyamosok politikai foglalkozásainak vezetését, sőt maguk kezdeményezik ezt. a világnézetünk alapjait tanuló osztályok diákjai, a nemtanuló osztályok növendékeivel szemben 40-50 százalékkal jobb eredményt mutatnak fel a világnézeti problémák értelmezésében, az azokkal való önálló foglalkozásban. ezt hatékonyan segíti az osztályokban kialakult őszinte, vitatkozó légkör.

örvendetés, hogy a tantárgy bevezetésével kedvező irányban formálódott a tantestületek eszmei-politikai légköre, javult az együttműködés a pedagógusok között. a tanári óravezetési módszerek egyre inkább megfelelnek a világnézetünk alapjai oktatásával kapcsolatos követelményeknek, igyekeznek a tanulók alkotó aktivitását kibontakoztatni.

közölték a minisztériumban, hogy a tantárgy oktatását az 1971-72-es tanévben nem szélesítik, viszont 1972-be szeptemberétől általánosan bevezetik a tanítását a középiskolákban.

/ folyt. köv. /

- 7 -

a  
bb 6. / a világnézetünk .... 1. folyt./-ju

már dolgoznak az ehhez szükséges dokumentumok előkészítésén. az országos pedagógiai intézet az új, elfogadott tantervhez mind a gimnáziumok, mind a szakközépiskolák számára tantervi utasítást készít. egy szerzői kollektiva ugyanakkor a világnézetünk alapjai tankönyvének és olvasókönyvének pedagógiai terve alapján tankönyvet ír, ezzel párhuzamosan olvasókönyvet is összeállítanak. a tankönyv lényegében a tantervi anyag elméleti mondanivalóját foglalja magában, az olvasókönyv pedig szemelvényekre épülő feladatgyűjtemény lesz, amely a tananyag érdemi elsajátításához szükséges képességek kifejlesztését és megszilárdítását szolgálja. /mti/

--

bb 7. új típusú mosószer magyar-szovjet kooperációban - bővül az ultra család

i bé/fk-ju 1e -cz

1971. július 30.

az egyesült vegyiművek megállapodást kötött a szovjet öszzszövetségi háztartási vegyipari igazgatósággal: a jövőben közösen olyan mosóanyagokat állítanak elő, amelyek nemcsak tisztítják, hanem fertőtlenítik is a fehérneműket. az új típusú szerre azért van szükség, mert a műanyagok elterjedésével bonyolulttá vált a fertőtlenítés, hiszen ezek az anyagok nem forrázhatók, nem főzhetők, s így elsősorban a gyermekek, csecsemők ruháinak tisztán tartása okozott gondot. a vegyiművek laboratóriumában már elkészült az első csiraölő hatású szer, amelyet a szovjet szakemberek érdeklődéssel fogadtak és a tervek szerint a termékéből nagyobb mennyiséget rendelnek, sőt megvásárolják annak gyártási technológiáját is.

bővíti az ultra mosószerek családját is az egyesült vegyi művek. ebben az évben már forgalomba kerülnek azok az újdonságok, amelyek korszerűbbé, kellemesebbé teszik a mosást és a tisztálkodást. év végén kerül az üzletkebe az ultramari-na elnevezésű folyékony mosószer, amelynek 12 különböző adalékanyaga garantálja jó tulajdonságait, köztük fehérítő képességét és kézkímélő hatását is. rövidesen megjelenik az ultra samphon: vitaminokkal dúsított hajápolószer, valamint két fürdősamphon, amelyek közül a fenyőillatú férfiak, a lux szappanokra emlékeztető franciás illatú pedig nőknek ajánlják. /mti/

--

- 8 -

bb.9. budapesti egyetemisták külföldi kapcsolatai

i nm/gg/ny hi -cz

1971. július 30.

nyolc országgal állnak szoros kapcsolatban a budapesti egyetemisták, s egyre több főiskolai hallgató utazik külföldre, elsősorban a környező baráti országokba, szakmai ismereteinek bővítésére, tapasztalatcsere céljából. az ötvös loránd tudományegyetem hallgatói például rendszeresen felkeresik a szovjetuniót, az ndk-t, bulgáriát, lengyelországot, jugoszláviát, svédországot, angliát és finnországot, a semmelweis orvostudományi egyetem diákjai pedig a szovjetuniót, bulgáriát és az ndk-t. új kezdeményezés: a budapesti műszaki egyetem alkalmat teremt a leendő mérnököknek problémáik megvitatására. az idén szeptemberben a magyar fővárosban rendezik meg a „nemzetközi diáknapokat”, ebből az alkalomból mintegy 50 külföldi vendéget várnak, akikkel megbeszéljük a nemzetközi diákelet aktuális feladatait, a műszaki egyetemi képzés közös gondjait. a meghívottaknak lehetővé tesszük a vidéki egyetemi élet megismerését is.

az elmúlt tanévben jelentősen megélénkült a tudományos diákkörök cseréje is. az ötvös loránd tudományegyetem természet-tudományi karának hallgatói elsősorban a szovjetunió-beli, a jogászok a svédországi egyetemistákkal tájékoztatják egymást kölcsönösen szakterületeik újdonságairól. az eltérő működő unesco-kör több mint 300 főnyi tagságával ugyancsak jelentősen megkönynyíti a diákok számára a tudományok külföldi vívmányainak megismerését.

számos főiskolai, egyetem sport- és kulturcsoport is külföldre látogatott az elmúlt tanév folyamán. a semmelweis orvostudományi egyetem népi táncosait már jól ismerik lengyelországban és csehszlovákiban is, a műszaki egyetem fiataljait pedig jugoszláviában. /mti/

--

bb 10. „, , , pannónia 71,, - szövetkezeti szakemberek nemzetközi találkozója

i fe/tr/ny hi -cz

1971. július 30.

a tit a múlt évi sikeres tapasztalatok alapján az idén ismét megrendezi a szövetkezeti szakemberek nemzetközi találkozó-ját, amelynek védnöke az országos szövetkezeti tanács lesz. a két hétre tervezett találkozó nagyszerű lehetőséget biztosít a mezőgazdasági üzemek, termelőszövetkezetek, általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek, kisipari-, takaré-, lakás- és más szövetkezetek irányító munkaköreiben, szervezeteiben, a gyakorlati termelésben vezetőként, illetve szakvezetőként dolgozó emberek széleskörű tapasztalatcserejére.

/folyt köv/

-9-

bb 10. / „pannónia .....folyt/ny

amíg a tavalyi, első találkozó témaköre áttekintést adott a magyar szövetkezeti mozgalom helyzetéről, legfőbb vonásairól, s a szövetkezeti ágazatok főbb problémáiról, addig az idei tanácskozáson a fogyasztási és termelőtipusú szövetkezetek gazdasági kapcsolatairól lesz szó. foglalkoznak a szövetkezetek gazdasági együttműködésével, annak szervezeti kérdéseivel, jogi szabályozásával, valamint a szövetségi munka időszerű feladataival. az előadásokat és a gyakorlati bemutatókat a legkiválóbb magyar mezőgazdasági és szövetkezeti szakemberek tartják.

a harkányban augusztus 15-én megnyíló program bevezető előadását dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese, a tit mezőgazdasági-élelmiszeri tudományos választmányának elnöke tartja. az ezt követő referátumokat szekcióüléseken vitatják meg, s gyakorlati bemutatókkal egészítik ki. a hazai és külföldi résztvevőket gazdag kulturális program várja: megismerkednek pécs város nevezetességeivel, ellátogatnak harkányfürdőre, a siklósi várba, s kiránulást tesznek az abaliget-i cseppkőbarlangba. /mti/

--

bb 11. nemzetközi audiovizuális fesztivál váci - diasorozat martin luther kingről

vid/gö/ká/ny -cz

1971. július 30.

váci, szeptember 2-5-én rendezik meg a 6. nemzetközi audiovizuális fesztivált. az új műfaj a fotó és a zene együttes alkalmazását jelenti: egy-egy témáról készült diafilm sorozat vetítése közben a képsor hangulatához illő zenét játszanak magnószalagról.

a váci fesztiválra, bár már lezárult a művek beküldési határideje, még mindig érkeznek a sorozatok. a legtöbb művet természetesen a magyar fotósok küldték. rajtuk kívül az nszk-ból, franciaországból, ausztriából, hollandiából, belgiumból, lengyelországból és malaysiából küldtek pályaműveket. előzsűrizésük megkezdődött. a sorozatok témája igen változatos. a francia solang daubinet és bernard sanch közös műve a váci piacról, valószínű nagy sikert arat majd. a tavaly készült diaképsort a piac hangulatát tökéletesen visszaadó hangfelvétel kíséri. solang daubinet, aki egyébként tavaly elnyerte a fesztivál fődíját, az idén önálló művel is nevezett. a hamburgi heinz kiesler szintén régi résztvevője a váci rendezvényeknek. most az adriai rab szigetéről készített sorozatát küldte a fesztiválra. a. blickman holland fotós, dr. martin luther kingről készített diasorozatot, amelyet a polgárjogi harcok eredeti hangja kíséri. /mti/

--  
-10-

10

bb 12. fontos vizsgálatok a legfőbb ügyészség második félévi munkatervében

1 bc/fk/ny hi -cz

1971. július 30.

a legfőbb ügyészség jelentős kérdésekben országos, illetve széleskörű vizsgálatot végez 1971 második félévében. valamennyi főügyészség megvizsgálja például a külföldi állampolgárok által Magyarországon, illetve a magyar állampolgárok által külföldön elkövetett bűntettek miatt indult büntető eljárások törvényességét. a vizsgálat célja annak megállapítása, hogy a büntető ügyekben megfelelően érvényesülnek-e a jogpolitikai elvek és a jogsegély-egyezmények rendelkezései. többek között azt is összegezni kívánják az ügyési szervek, hogyan oszlanak meg e bűntettek bűncselekmény-kategóriák szerint és minden esetben biztosítják-e az eljárásban az anyanyelv használatát. külön megvizsgálják azoknak a büntető eljárásoknak a törvényességét, amelyek a külföldi állampolgárok által Magyarországon, illetve a magyar állampolgárok által külföldön okozott közúti balesetek miatt indultak.

jelentős helyet foglal el a munkatervben a vám- és devizabűntettek, valamint szabálysértések elbírálásának törvényességi vizsgálata. ezen belül elemzik, hogy a büntett és a szabálysértés közötti elhatárolás törvényes-e, s a felelősségrevonási gyakorlat összhangban áll-e azzal a jogpolitikai követelménnyel, amely szerint a harácsolókat és a munkanélküli jövedelemszerzésre törekvőket szigorubban kell elbírálni. azt is vizsgálják, hogyan oszlanak meg az elkövetők állampolgárságuk szerint, a büntett vagy a szabálysértés tárgyát képező áruk általában mekkora forintértéket képviselnek, milyen áruféleségekkel követik el leggyakrabban e cselekményeket, és melyek az elkövetés okai.

a legfőbb ügyészség valamennyi főügyészség feladatává tette a népgazdaság elleni, a társadalmi tulajdont károsító és korrupciós bűncselekmények felelősségrevonási gyakorlatának vizsgálatát. ennek kapcsán feltárják a bűncselekmények jellegét és az elkövetés okait is. így például azt, hogy a gazdálkodás körében milyen visszaélések voltak a legjellemzőbbek, számuk vagy veszélyességük folytán melyek voltak túlsúlyban, szaporodott-e azoknak a bűncselekményeknek a száma, amelyeknél a kárösszeg lényeges emelkedést mutat. vizsgálják azt is, milyen új elkövetési módok jelentkeztek a kategóriában a gazdálkodás rendjének és a jogszabályoknak a megváltozása folytán. elemzik azt is, milyen visszaélések észlelhetők az alkalmi táruadások, a szövetkezetek működése körében, a kereskedelemben, s miképpen történt a fogyasztók megkárosítása. választ keres a felmérés arra is, milyen körülmények tették lehetővé e bűntetteket, az elkövetők milyen kategóriából kerültek ki és hogyan alakult a visszaesők aránya.

/folyt köv/

-11-

10



12. / fontos vizsgálatok.....foylt/ny

széleskörű vizsgálat irányul arra is, miként érvényesülnek a jogpolitikai elvek a fiatalok ügyében: felhasználnak-e minden eszközt a bűnismétlés és a csoportos bűnözés megelőzésére, még a büntető eljárás keretein kívül is.

megvizsgálják a tanácsok felügyelete alá tartozó vállalatok munkajogi ügyintézésének és a vállalati munkaügyi döntőbizottságok működésének törvényességét is. a vizsgálat a többi között kiterjed arra, hogyan hajtják végre e vállalatoknál a munka törvénykönyve rendelkezéseit: például hogyan érvényesülnek a vállalat által történt felmondásra, áthelyezésre, a fegyelmi és kártérítési eljárásra vonatkozó rendelkezések, ha pedig ezekből jogvita támad, a döntőbizottságok kellő körültekintéssel vizsgálják-e a vállalat és a dolgozók közötti vitás kérdéseket.

a polgári jog területét érintő tevékenységük során az ügyészségek elemzik a kisajátítási kártalanítási perekben folytatott gyakorlatot. a cél annak megállapítása, hogy a kisajátított ingatlanok után fizetendő kártalanítási összeg meghatározásánál az egyéni érdekek nem részesülnek-e túlzott védelemben a társadalmi érdekekkel szemben. ennek során figyelemmel kísérik azt is, hogy a kártalanítási szabályok módosítására vonatkozó rendelkezések mennyiben segítettek elő a valóságos értékek megfelelő kártalanítás megállapítását. fontos része az elemzésnek, hogy az ingatlanok - elsősorban a telkek - után az árnyárak alapján megállapítható kártalanítás hogyan viszonyul a forgalmi értékhez, a bíróságok nem tulajdonítanak-e túlzott jelentőséget a konjunkturális tényezők hatására kialakult forgalmi árnak, beépített ingatlanok kisajátítása esetén pedig az egész ingatlan, vagy csupán a telek vonatkozásában vizsgálja-e a bíróság a forgalmi értéket. az elemzés kiterjed a felerült jogszabályértelmezési problémákra, vitás elvi kérdésekre is, és számot ad az ügyészségnek a kisajátítási kártalanítási perekben kifejtett tevékenységéről és annak eredményeiről.

az ügyészségek bizonyos időszakonként felméri a dolgozók alapvető jogait közvetlenül érintő jogviták tapasztalatait is. ez év második felében a társadalombiztosítási jogviszonnyal és a nyugdíjperekkel kapcsolatos gyakorlatot elemzik. e vizsgálatot az is időszerűvé és szükségessé teszi, hogy az ezekkel kapcsolatos rendelkezésekben az utóbbi időben több változás következett be. mivel ma már nagyobb számban fordulhatnak elő a termelőszövetkezeti tagok kötelező nyugdíjbiztosításával kapcsolatos igények, a felmérés során elemzik azokat a jogvitákat is, amelyek e rendelkezésekkel kapcsolatosak. a vizsgálat elsődleges célja annak tisztázása, hogy az ítélkezési gyakorlat megfelelően biztosítja-e a társadalmi és az egyéni érdek összhangját./mti/

- 12 -

bb 13. megdöbbentő statisztika: 55 vízbe fulladás nem egészen egy hónap alatt - fokozott óvatosságra int a vízrendészet

i fe/tm-ju hi la

1971. július 30.

a kánikulai hőség előtt százezrek keresnek naponta enyhülést a folyók és tavak hűs vizében. a kellemes nyári szórakozás sajnos sok esetben tragikusan végződik: a felelőtlen fürdőzés, virtuskodás, gondatlanság, emberéleteket követel. erről beszélgetett az mti munkatársa a belügyminisztérium vízrendészetén ordó györgy rendőrezredessel:

- valóban aggasztóak az idei halálos kimenetelű fürdözésekről, csónakozásokról szóló jelentések. különösen megdöbbentő a júliusi hónap statisztikája: csütörtökig 55-en veszítették életüket, s ezzel 86-ra emelkedett az idén a vízbe fulltak száma, a tavalyi 72-vel szemben. tetézi a bajt, hogy az áldozatok között 43 a fiatalok, s több 6-10 éves gyermek is van. a szülők, a felnőttek fokozott felelősségérzetére akarunk appellálni: ha a gyermekek nyilvános strandra viszik. példa erre csillaghegyi, a pásztói, vagy a bonyhádi strandon történt gyermek vízhalál. két olyan eset is előfordult, amikor a gyermekek felnőttek társaságában a folyóparton játszadoztak, egy óvatlan pillanatban a vízbe estek, s ott lelték halálukat. a balaton hullámai között júliusban 12 személy vesztette életét fürdőzés közben. közöttük négy fiatalok. nem jeléggé hangsúlyozni, mennyi veszélyt rejt magában a csónakból a vízbe ugrálás. mégis mindig akadnak, akik ezt figyelmen kívül hagyják. júliusban négy ember fizetett életével e meggondolatlanságáért.

- a vízisportoknak - fürdőzésnek, csónakázásnak - köztudottan megvannak az objektív veszélyei - ha tilos, örvényes folyószakaszon, hajóállomások, hidak közelében, vagy fürdésre alkalmatlan helyen gyakorolják. ezekre a veszélyekre tiltó táblák hívják fel a figyelmet. tehát ezek a veszélyek vizuálisan könnyen észlelhetők, több gondot okoznak azonban azok a szubjektív tényezők, amelyekre nincsenek tiltó szabályok. ezeket csak a józan ész diktálja.

/ folyt. köv. /

Licht

To

- 13 -

bb 13. / megdöbbentő ... 1. folyt. /-ju

a szerencsétlenségek legfőbb oka a virtuskodás, sajnos akadnak olyanok, akik nem ismerik saját erejüket, nekivág-  
nak a folyónak, hogy átusszák, s nem gondolnak arra, hogy akár  
egy rossz lélegzetvétel is végzetes lehet. mások messze  
kiusznak a balatonbá, mit sem törődve azzal lesz-e elég erejük  
visszatérni a partra. ismételten hangsúlyozni kell az orvosok  
által oly sokszor elhangzott intelmet is: felhevült testtel,  
több órás napozás után nem szabad a hideg vízbe ugrani, mert  
a test hirtelen lehülése életveszélyes lehet.

- a nyár java még hátra van, a meteorológiai tovább-  
ra is szép időt jósol, sokan még csak most készülnek szabad-  
ságra. ünneprontás szándéka nélkül, arra szeretnék inteni  
a vízisportok kedvelőit, szivleljék meg a tanácsokat, ke-  
rüljék el azoknak a szerencsétleneknek a sorsát, akik  
többé nem térhetnek vissza otthonaikba, övéikhez. /mti/

- 14 -

bb 14. készen áll a vendégek fogadására tatán a vadászati  
világkiállítás legnagyobb vidéki bemutatója

vid-kz szb La

1971. július 30.

nagyságában is tekintélyes területet: 65 hektárt foglal el  
tatán a vadászati világkiállítás legnagyobb vidéki bemutatója. a  
rendezők az utolsó simításokat végzik, lényegében minden készen  
áll a vendégek fogadására. a tatai állami gazdaság remeteségpusz-  
tai kerületében a hazai állami gazdaságok több mint egymillió hek-  
tárnyi vadrezervátumának a munkáját mutatják majd be. azt tükrözik,  
hogyan lehet a nagyüzemi mezőgazdaság mellett korszerű, kifizetődő  
vadgazdálkodást és tenyésztést folytatni. mindezt nemcsak a fővá-  
roshoz való közelsége miatt mutatják be éppen ezen a vidéken, ha-  
nem a szép tájak, a környék vadgazdálkodási múltja és nem utolsó-  
sorban a sokoldalú vadászati lehetőség miatt.

a 65 hektáros területet rövid idő alatt szinte átalakították.  
35 hektárt modernül és praktikusán berendezett parkerdő foglal el,  
a többin élővadaskeretet, illetve vadtenyésztési bemutatót rendeztek  
be. várhatóan az élővadaskert kelti majd a legnagyobb érdeklődést.  
itt természetes környezetben láthatók az állami gazdaságok terüle-  
tén élő összes nagy- és apróvadak. bemutatják azt a módszert, aho-  
gyan fennmaradásukat biztosítani kívánják. a rezervátum melletti  
tónál több ezer vadkacsány vadászhatnak majd a vendégek.

az élő vadaskeretet úgy rendezték be, hogy a természe-  
tes vadvédelem és a vadtenyésztés céljait szolgáló korszerű mód-  
szerekkel is megismerkedhessenek a látogatók. így például mintegy  
hetven fajta fából és cserjéből telepítettek a vadaknak védelmet  
nyújtó erdsávokat, csendereseket. megtalálhatók a vadaskertben a  
vadtenyésztéshez, vadászathoz kapcsolódó különböző eszközök, így  
például a magaslesek, a vadetető, a sózok és a vadmentők.

gondoskodtak a vendégek megfelelő fogadásáról is. a bemutató  
„főterén”, reprezentatív szállóvá varázsolták az egykori vadász-  
kasztyót. mellette egy kisebb szállodát is építettek, s a kettő  
együtt száz személyt tud naponta fogadni. a főtéren épült fel az  
a modern kiállítási csarnok, amelyben előadó és vetítőterem is van.  
érdekes szemléltető eszközökkel mutatják itt be a hazai állami gaz-  
daságok vadgazdálkodási múltját. kiállítanak néhány remek trófeát  
is.

augusztusban és szeptemberben mintegy 100 000 látogatót vár-  
nak tata-remeteségpusztára. a város új idegenforgalmi nevezetessége  
aztán sem zárja be kapuit: élő vadaskertként nyújt majd sok érdekes-  
séget a tatát nagy számban felkereső hazai és külföldi vendégeknek.  
/mti/

---

8.05/szb

-15-

! az apróvadak mesterséges tenyésztését is, külön területet kaptak  
a tuzokok. Európa e legnagyobb, s már kihalóban lévő vadmadará-  
ból Magyarországon él a legtöbb. Bemutatják

NA 95

bb 15. sorozatban építhető szállodák panelekből és könnyűszerkezetekből - pályázat e korszerű épületek megtervezésére

1 sb/tr szb -cz

1971. július 30.

a belkereskedelem a negyedik ötéves tervben a gyorsan fejlődő idegenforgalmi igények kielégítése érdekében 6-8 ezer szállodai férőhely - zömmel budapesten - létrehozását tervezi. az építés sürgős, s ugyanakkor a minőségi követelmények is magasak. nagyon kedvezők viszont a tapasztalatok annál a néhány most épült új szállodánál, amelyet rendkívül gyorsan, iparosított építési módszerrel házgyári panelből és könnyűszerkezetekből emeltek. e két építésmód együttes alkalmazása ugyanis messzemenő lehetőséget nyújt változatos megjelenésű és korszerű szállodák építésére. a tervek szerint az első budapesti házgyár rekonstrukciójakor a fővárosban évente 1000 szállodai férőhely megépítésére lehetőséget nyújtó házgyári panelgyártó gépsort szerelnek fel. ugyanakkor az országos program szerint kiépülnek a hazai könnyűszerkezetes építés gyártási bázisai is.

a korszerű paneles és könnyűszerkezetes szállodák tervezésére most országos pályázatot hirdetett az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium és a belkereskedelmi minisztérium. az a cél, hogy a beérkezett pályaművek alapján összeállítsák a szállodaépítési ajánlati tervgyűjteményt. a pályázóknak 160féle házgyári panelből kell megtervezni a szállodai szobák épületének töbmjét és különféle könnyűszerkezetekből kell összeállítani a paneles szállástömböt közrefogó vendéglátóipari és egyéb közösségi létesítmények épületét. a pályázati kiírás szerint a-ii-es kategóriájú 300 szobás szálloda tervét kell elkészíteni, de úgy, hogy ezzel a megoldással más kategóriájú létesítményt is felépíthessenek. változatosan butorozott, s előtérrel, fürdőszobával, beépített szekrénnel loggiával ellátott egy- és kétágyás szobákat kell kialakítani. a szállóvendégek és az „utcan át,“ érkező látogatók részére gondoskodni kell korszerű étteremről, sörözőről, eszpresszóról, bárokról, kisebb üzleti területekről, 600 adagos konyháról.

a tervpályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium gazdasági hivatalában, s a kész terveket legkésőbb november 1-ig kell postán elküldeni. a legjobb tervek díjazására és megvételére 300.000 forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság legkésőbb november 30-ig hirdeti ki a pályázat eredményét. /mti/

8.10/szb

-16-

NA 920



bb 16. a magyar eszperantó szövetség

mm szb hgy

1971. július 30.

küldöttsége berceli béla főtitkár vezetésével pénteken elutazott az eszperantó mozgalom világkongresszusára londonba, amelyet július 31 - augusztus 8 között rendeznek meg. /mti/

--

bb 17. felkészült a hétvégére a zöldrét

i v/mm szb hgy

1971. július 30.

az elmúlt napokhoz hasonlóan pénteken is több mint száz vagon áru érkezett a nagyvásártelepre. különösen sok paradicsom, zöldpaprika és dinnye került a raktárakba, hogy a hét végén megfelelő mennyiségű áru álljon a fogyasztók rendelkezésére. a boltokba is nagymennyiségű árut szállítottak, burgonyából 18 vagonnyit, főzõhagymából 108 mázsát, fejeskáposztából 500 mázsát, uborkából több mint tíz tonnát, zöldpaprikából csaknem 14 tonnát, görögdinnyéből pedig 22 tonnányit. örvendetes, hogy az előző évihez képest csaknem 50 százalékkal olcsóbb a paprika, 17 forint helyett 8,80-ért árusították pénteken. a nyári alma kilóját 6 forintért, a különböző minőségű őszibarackot 3,60 és 10 forint között adták. olcsóbb lett a görögdinnye: a csütörtöki 4,40 helyett 4 forint kilója. /mti/

--

bb 18. helyreállították a török utcai csőtörést

i ms/mm szb hgy

1971. július 30.

mint a vízművek budai ügyeletén pénteken reggel közölték, a vízművek dolgozói az éjszaka folyamán kijavították a török utcai csőtörést. előreláthatólag már a délelőtti órákban helyreáll a vízszolgáltatás ezen a részen is. ezzel együtt valószínűleg a nap folyamán visszaállítják a csőtörés miatt elterelt villamosközelkedést is.

más panaszok nem érkeztek a vízművek igazgatóságához, a vízszolgáltatás rendben van, kivéve egyes magasan fekvő területeket, ahol már hetek óta krónikus vízhiánnyal küzdenek, mint például pesthidegkúton. mint a vízművek közölték, ennek oka nem a kitermelt víz mennyisége, hanem a mélyebben fekvő területek fokozott vízfogyasztása miatti nyomáscsökkenés. /mti/

--

10.45/szb

-17-

NA 1000

bb 19. /forgalmi zavarok a villamosvezeték szakadása miatt

i sms/mm szb hgy

1971. július 30.

a budapesti közlekedési vállalat fődíszpécserének tájékoztatása szerint péntekre virradóan két helyen is forgalmi zavart okozott a villamos, illetőleg trolibuszvezeték szakadása. négy óra 55 perckor a viii. kerület könyves kálmán körút és a vajda péter utca kereszteződésében leszakadt a trolibusz- és villamosvezeték és emiatt 41 percig szünetelt a forgalom. pótlásul autóbuszok szállították az utasokat.

hat óra 26 perckor az állatkerti uton anyagelhasználódás miatt elszakadt a kis földalatti vezetéke. emiatt a forgalom 7 óra 32-ig szünetelt. a kiesett földalatti járműveket szintén autóbuszokkal pótolta a közlekedési vállalat.

a török utcai csőtörés miatt péntek délelőtt az pestről jövő 4-es és 4/a jelzésű villamosok a mártírok útján a moszkva térig, a kelenföld felől jövő 18-as és 57-es villamosok pedig a jános kórházig közlekedtek. /mti/

--

bb 20. fakitermelők versenye

vid-ká szb hgy

1971. július 30.

a somogy megyei erdő- és falfeldolgozó gazdaság lábodai erdészetében pénteken bonyolították le az erdőgazdasági fakitermelők helyi bajnokságát. a gazdaság husz legjobb fakitermelője állt rajthoz a kijelölt versenypályán és mérte össze ügyességét öt versenyszámban: láncfűrész élezésben, döntésben, darabolásban, célbavágásban és sarangolásban. a verseny első három helyezettje részt vehet majd a fakitermelők szeptemberi országos versenyén. /mti/

--

10.50/szb

-18-

NA 1105

tbb. 23. Lottó nyerőszámok

rj hgy

1971. július 30.

asportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint az agárdon megtartott 31. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

3, 14, 33, 52, 80

augusztus 2-án megtartandó rendes havi tárgnyeremény sorsoláson a 31. játékhét szelvényei vesznek részt. /mti/

--

v

bb 21. az egészségügyi minisztérium tájékoztatója

szb hgy

1971. július 30.

az egészségügyi világszervezet csütörtökön hivatalosan tájékoztatta a magyar egészségügyi minisztériumot, hogy spanyolország koleramentes. újabb megbetegedések nem fordultak elő.

az egészségügyi minisztérium ennek megfelelően a spanyolországba utazó magyar állampolgárok számára előírt kolera elleni oltási kötelezettséget, valamint a spanyolországból magyarországra érkező utasokkal kapcsolatban előírt egészségügyi rendszabályokat megszüntette. /mti/

--

bb 22. üdülőtelek akció vas megyében

vid-ká szb hgy

1971. július 30.

az otp vas megyei igazgatósága - elsősorban a kisjövedelműekre gondolva - vas megye üdülőtelepein a tanácsoktól megvásárolta és felparcellázta az állami tartalékföldeket, s most készpénzért, illetve részletfizetéssel értékesíti. 20 százalékos előleg lefizetése után a fennmaradó összeget általában két éven át törlesztheti a telektulajdonos.

az akció kettős célt szolgál: egyrészt meggyorsul az üdülő és gyógyfürdőhelyek - bük, mesteri, borgáta, nick, velem - fejlődése, másrészt a kevésbé pénzü dolgozók is telekhez juthatnak. az üdülőterületeken az első ütemben mintegy hatszáz telek talál gazdára. /mti/

--

11.13/szb

-19-

NA 1115

bb 24. helyére került a hotel gemenc cégére - megkezdődött a műszaki átadás

vid-ká szb hgy

1971. július 30.

szekszárdon megkezdődött a hatszintes gemenc szálló műszaki átadása. a modern szálloda-komplexum felépítését a budapesti vadászati világkiállítás várható nagy vendégforgalmára tekintettel jóval a határidő előtt vállalták a tolna megyei állami építőipari vállalat dolgozói. a műszaki átadás emeletről, emeltre történő s közben berendezik az átadott szobákat, termeket.

az új szálló homlokzatára már felszerelték a hotel gemenc felirat csaknem egy méter magas, kék színű fémbetűt, amelyeket neonfényvel világítanak meg. az éttermet, eszpresszót, vadásztermet, bárt, társalgót, konyhaüzemet, irodákat és szociális helyiségeket magában foglaló, csaknem 200 ágyas szállót augusztus 17-én nyitják meg. /mti/

--

bb 25. komputer programozza a paradicsomfajtákat a szakaszos termesztéshez

vid-ká szb hgy

1971. július 30.

ujszerű kísérleteket kezdett a paradicsom-érési idény széthúzására dr. frigyési ferenc, a kecskeméti zöldségtermesztési kutató intézet tudományos munkatársa. erre a célra a számítógépet vette igénybe. ezt megelőzően, az ország különböző vidékein - más-más éghajlati viszonyok és talajadottságok között - többszáz kísérleti parcellán gyűjtötte be a kívánt adatokat. a különböző fajták, termesztési módszerek három éves adatait, értékmérőit gépbe táplálják. a komputer kiválogatja a szakaszos termesztésre legalkalmasabbakat, s az egész termesztési folyamatot lyukkártyára rögzíti. az eddigi kísérletek biztatóak: megtalálták az alkalmas fajtákat, a termesztési eljárásokat az ugynevezett piros futószalag rendszerű paradicsomtermesztéshez.

az idény széthúzását elsősorban az ipar sürgeti. a szinte egyszerre érkező nagy mennyiségű nyersanyag fogadására, feldolgozására a legkorszerűbben felszerelt konzervgyár sem képes. a kívánság az lenne, hogy folyamatosan érkezzen a paradicsom. /mti/

--

11.23/szb

-20-

NA 1130

bb 26. operaest, ősbemutató a szombathelyi isis szentélyben

vid-ká szb hgy

1971. július 30.

szombathely világhírű műemlékében, a majd 2000 éves isis szentélyben pénteken megkezdtek a lelátók, díszletek építését, a négy augusztusi szabadtéri előadásra. augusztus 7-én és 8-án a varázsfuvolát láthatja majd a közönség a természetes díszletű szolgáltató szentélyben, az állami operaház előadásában. mozart dallamai kórody andrás vezényletével csendülnek fel. sarastro szerepében fred teschler, a drezdai operaház tagja, tamino szerepében pedig eberhard büchner, a berlini statsoper tagja mutatkozik be. az éj királynője ágay karola lesz. közreműködik a szombathelyi szimfónikus zenekar, a savaria 71 operakórusa és a szombathelyi balettiskola.

augusztus 14-én és 15-én a világon először, az isis szentélyben mutatják be mozart: thamos egyiptom királya című kétrészes zenés játékát. szövegét t. ph. gebler drámájának felhasználásával devecséri gábor kossuth-dijas író és a darab rendezője, huszár klára írta.

mindkét előadás iránt a környező országokból is nagy érdeklődés nyilvánul meg. /mti/

--

bb. 27. bezárult a pécsi nyári egyetem - meghirdették a harkányi téli egyetemet

vid/ká/rj hgy

1971. július 30.

a „népek barátsága,, elnevezésű nyári egyeteme pénteken bezárta kapuit pécsen. ez volt az eddigi legnépesebb pécsi nyári egyetem: tíz országból 280 hallgató vett részt a két - hetes programon. a hazai és külföldi vendégek megismerkedtek a 2000 éves mecsekaljai város multjával és jelenével, baranya több nemzetiségű lakosságának társadalmi-kulturális életével. kirándulásaik során ellátogattak siklós és pécsvárad középkori várába, megtekintették az abaliget-i cseppkőbarlangot és a mecseki szelídgesztenyést, felkeresték a siklói kerámia és a villányi szobrász alkotótáborát, s fürödtek a híres harkányi hévizben. /folyt.köv./

11.45 rj

- 21 -

NA 1200

bb. 27. / bezárult ... 1. folyt./rj

a bucsünnepségen a különböző nemzetiségű hallgatók anyanyelvükön vettek bucsut egymástól és a nyári egyetem vezetőitől, tanáraitól. a tit valamennyi vendégnek szép pécsi emléket adományozott: egy-egy művészi kerámiát - baksa gyöngyi helybeli kerámikus alkotását - a székesegyház, illetve a törökkori dzsámi képével. a nyári egyetem külföldi hallgatói szombaton utaznak el pécsről és magyarországi tartózkodásuk befejezéséül megtekintik beudapest nevezetességeit.

a „népek barátsága,, tit-egyetem az egyetlen az országban, amelynek nyári és téli „tagozata,, is van. a nyári egyetem bezárásával egyidejűleg meghirdették a téli egyetemet, amelyre december 5. és 18. között kerül sor a tenkesalja híres főrdőhelyén : harkányban./mti/

bb 28. film a hajduságról

vid-ká szb hgy

1971. július 30.

hajdusági kistükör címmel televíziós film forgatását fejezték be hajdu-bihar megyében. a kisfilm végig kalauzolja a nézőket a mai hajduságon, bemutatja a hortobágy környéki táj megváltozott életét, embereit. betekintést nyújt debrecen és az egyre iparosodó hajduvárosok: hajduszoboszló és hajduböszörmény életébe. a forgatócsoport felkereste az ipari és mezőgazdasági üzemeiket is, járt a magyar gördülőcsapágy művekben, a ruhagyárban, a téglási hajdusági iparművekben, valamint az ország legnagyobb közös gazdaságában, a nádudvari vöröscsillag termelőszövetkezetben. a hajdusági filmet augusztus 17-én mutatja be a televízió. /mti/

bb 29. 57 kilós harcsa a varsában

vid-ká szb hgy

1971. július 30.

nem mindennapi halászszerencse érte idős varga miklós tarpai lakost a fehérgyarmati rákóczi halászati termelőszövetkezet tagját. varsával egy 220 centiméter hosszú 57 kilós harcsát fogott a tiszta tarpa-kisar közötti szakaszán. nagy halakra számított, ezért készített nagyszemű és nagyöblű varsát, azt azonban nem gondolta, hogy ilyen kapitális példányt fog. a harcsából a fehérgyarmati halászcserében halászlé és rántotthal készül. /mti/

12.03/szb

-22-

KF 1210

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 1. számú hírünk: /befejeződtek az.../ 2. bek. 9. sorában a szöveg helyesen:

... küszöb azt az a l s ó pontértéket jelenti...  
/mti/

..-

bb 30. ülést tartott a kneb

pá szb hgy

1971. július 30.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén megtárgyalta a gép- és textilipari vállalatok gyártmányszerkezetének múlt évi alakulásáról szóló összefoglaló jelentését. megállapította, hogy a vállalatok piaci és termelési lehetőségeik, gazdasági érdekeik figyelembevételével korszerűsítették az elmúlt évben termékszerkezetüket. a termékösszetétel változásában rejlő lehetőségeket a termelés gazdaságosságának javítására igyekeztek felhasználni.

a sütőipar fejlesztéséről 1968-ban kormányhatározat született a kneb és a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium előterjesztése alapján. az idén a fővárosban és 6 megyében utóvizsgálattal mérték fel a népi ellenőrök a kormányhatározat végrehajtásának eredményeit, hiányosságait. az utóvizsgálat összefoglaló jelentését tárgyaló kneb ülés megállapította, hogy az ellátásban még ma is meglévő fogyatékok felszámolása további összehangolt intézkedéseket kíván. a kneb úgy határozott, hogy az utóvizsgálat összefoglaló jelentését a kidolgozott javaslatokkal együtt az illetékes főhatóságokkal való konzultáció után a kormány elé terjeszti.

a kneb ezután megvitatta és elfogadta a közeljövőben kezdődő két vizsgálat programját. megvizsgálják a nők gazdasági, és szociális helyzetének megjavításáról szóló 1013/1970. számú kormányhatározat végrehajtásának alakulását, továbbá az állami gazdaságok belső és felügyeleti ellenőrzésének helyzetét. /mti/

..-

12.13/szb

-23-

KF 1210

bb 33. hét forintos árdrágításért kétezer forint büntetés  
- az országos kereskedelmi főfelügyelőség sajtótájékoztatója

t kf/kf szb ie

1971. július 30.

a legfontosabb idegenforgalmi területek kereskedelmi és vendéglátóipari vizsgálatainak tapasztalatairól számolt be pénteki sajtótájékoztatóján a belkereskedelmi minisztériumban dr. lugosi lajos, az országos kereskedelmi főfelügyelőség helyettes vezetője.

egy hónapon belül másodszor tartott gyorsvizsgálatot a balatonnál és a fővárosban a főfelügyelőség, amely ezuttal némileg kedvezőbb tapasztalatokat szerzett, kevesebb szabálytalanságot talált. akadtak azonban ezuttal is kirívó esetek, amelyeket példás büntetéssel toroltak meg. a balatonboglári kinizsi-udvarban például dienes lászló felszolgáló négy tételből háromnál rosszul számolt, s összesen 7 forinttal károsította meg az ellenőrző-vendégeket; kétezer forint bírsággal büntették, a síófoki csemege áruház vezetője, sági mihály 32 forintért árusította a 28 forintos füstölt paprikás szalonnát, miután egy hónapja már más szabálytalanságért felelősségre vonták, hogy 3 000 forint bírságot róttak ki rá. „visszaeső, fazekas józsefné, a balatonfüredi strand étterem vezetőhelyettese is, aki a meggyeves helytelen kalkulációjával adagonként 40 fillérrel csapta be a vevőket; büntetése 1 000 forint. az ismételt gyorsellenőrzés eredménye: 85 esetből negyvennél tártak fel kisebb szabálytalanságokat, amelyek elkövetőit összesen 40 000 forint pénzbírsággal sújtották.

a főfelügyelőség a megyei felügyelőségekkel és a társadalmi szervezetekkel együttműködve az idegenforgalmi szezon derekáig a balaton két partján, a dunakanyarban, budapesten, a velencei tónál, pécs környékén, szegeden és sopronban mintegy 1 100 ellenőrzést tartott. a vizsgálatok harminc százalékánál észleltek hiányosságot. valamennyi szabálytalanságot felelősségrevonás követte. összesen 200 000 forint pénzbírságot róttak ki, 57 esetben figyelmeztették a vétkezt, s 21 szabálysértőt maguk a vállalatok büntettek meg.

az okf meghatározott terv szerint, határozott fellépéssel, a vizsgálati módszerek továbbfejlesztésével igyekeznek elejét venni a szabálytalanságoknak. a következő időszakban egyebek között ismételten országosan megvizsgálják a vendéglátóhelyek osztálybesorolását, s olyan témákkal is foglalkoznak - például az áruk ellátása kezelési-használati utasítással, amelyek a vásárlók tájékoztatását segítik. /mti/

12.40/szb

-24-

bb. 34. időjárásjelentés

nj cz

a meteorológiai intézet jelenti 1971. július 30-án pénteken 13 órakor

fülledt, meleg idő

a közép-európa és a balkán-félsziget feletti, ún. összeáramlási zóna kedvező feltételeket teremt záporok, zivatarok keletkezéséhez. az esővel járó lehülés azonban csak átmeneti. a zivatarok elvonulása után a levegő páratartalmának növekedésével a fülledtség is nő ugyanakkor délnyugat-európa felől száraz, meleg levegő kezd áramlani a kárpát-medence felé, hatása azonban csak a hét végén mutatkozik időjárásunkban. a szovjetunió európai területének déli részén lassan mérséklődik a rendkívüli meleg, mivel észak felől hűvös levegő érkezik erre a vidékre.

hazánkban csütörtökn változóan felhős volt az ég, 3-10 órán keresztül sütött a nap. egy-két hely kivételével országszerte keletkezett zápor, zivatar. mezőcsátról jégesővel kísért felhőszedést jelentettek. a lehullott eső mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de bácsalmáson és galyatetőn 12, királyréten 13, kisteleken 14, lőrinciben 17 mm-t mérték. a hőmérséklet napközben az ország nagy részén 27-32, szabolicszátmár-megyében azonban 33-36 fokig emelkedett. éjszaka a dunántúlon 14-18, máshol 19-23 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, fülledt, meleg idő volt. többfelé keletkezett zápor, zivatar, esett az eső. a hőmérséklet a záporok, zivatarok ellenére is 11 órakor már 21-27 fok volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

budapesten csütörtökn a hőmérséklet napi középértéke 25,1 fok volt, a sokévi átlagnál 3,2 fokkal magasabb.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 24 fok

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős, fülledt, meleg idő, főként pénteken többfelé záporral, zivatarral.

mérsékelt, időnként megélénkülő északi északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 17-22, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 27-32 fok között.

a duna vízállása budapesten 171 cm. /mti/

12.50 nj

- 25 -

NF 13<sup>00</sup>

bb u31. megnyílt az első újjáépített bolt az árvizsújtotta jánkmajtison

vid-ká szb -cz

1971. július 30.

pénteken az árvizsújtotta jánkmajtison ünnepélyesen megnyitották az áfész újjáépített vegyesiparicikk boltját. a községben ez az első újjáépített bolt, amely a komárom megyei általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet segítségével készült el ilyen rövid idő alatt. a 120 négyzetméter alapterületű bolt 1.8 millió forint értékű árukészlettel várja a vásárlókat. /mti/

--

bb 32. a békés-csongrád megyei állami gazdaságok befejezték a buza aratását

vid-ká szb -cz

1971. július 30.

békés és csongrád megye 18 állami gazdaságában péntekre befejeződött a buza aratása. 57 900 holdról takarították be a kenyérgabonát, kizárólag gépekkel.

a békés-csongrád megyei állami gazdaságokban most a szalmahuzás befejezésére és a nyári talajmunkák meggyorsítására összpontosították a gégi erőt. /mti/

--

bb 35. hazautazott a dán kulturális miniszter

t fe/pá szb hi

1971. július 30.

h. helveg petersen, dán kulturális- és leszerelésügyi miniszter, aki ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására megynapos hivatalos látogatást tett hazánkban, pénteken délben felesége társaságában hazautazott.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, esztergályos ferenc nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője, valamint a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa. ott volt sven kuchler poulsen, a dán királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

/folyt.köv./

13.15/szb

-26-

Ka 1320

bb 36. emlékbizottság létrehozására hozott határozatot sopron város tanácsának végrehajtó bizottsága

vid-ká szb -cz

1971. július 30.

iv. lászló király 1277-ben kiadott rendelete szabad királyi városi rangra emelte sopront, az elmúlt századok során sopron számottevő szerepet játszott mind gazdasági, mind politikai és kulturális vonatkozásban. a gazdag múltához méltóan csatlakoznak a város 26 évének szocialista eredményei is - állapították meg a városi tanács végrehajtó bizottságának tagjai, pénteki ülésükön. egyben elhatározták, hogy a várossá nyilvánítás 700. évfordulóját 1977-ben, a város rangjához méltó módon ünneplik meg. az ünnepségek előkészítésére a végrehajtó bizottság határozata szerint, emlékbizottságot alakítanak és számitanak a városszépítő egyesület munkájára is. /mti/

--

! hoznak létre. ezenkívül több munkabizottságot

bb 37. nagyobb termelés, kisebb nyereségnövekedés - az évm építőiparban - minisztériumi vizsgálat a veszteséges vállalatoknál

i sb/fk szb ie

1971. július 30.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium megkezdte a vállalatok részletes félévi beszámolóinak, mérlegeinek feldolgozását, ebből kitűnik, hogy az ország építőipara ez év első felében 14.3 százalékkal több létesítményt épített, mint a múlt év hasonló időszakában. a legnagyobb feladatot végző állami építőipari vállalatok 13 százalékkal növelték termelésüket, s a legkisebb volument képviselő tsz közös vállalkozások termelése 50 százalékkal bővült, a termelékenység is megfelelő, mert általában a termelési többlet kétharmadát a munka hatékonyságának növelésével érték el. a vizsgálatok során azonban az is kiderült, hogy az évm építőiparban csökkent a nyereségnövekedés üteme. 1969 első félévében még a teljes árbevétel 11.1 százaléka volt a nyereség, tavaly 8,8, s az idén már csak 8 százaléka. abszolút összegben nagyobb ugyan a nyereség, mint az előző években, de a nyereség arányának csökkenése arra mutat, hogy magasabb az önköltség, s növekedtek a termelésre fordított kiadások.

a kimutatások szerint néhány évm vállalat jelentősen növelte nyereségét, de meglepően sok az olyan vállalat, amelynél csökkent a nyereség, s először fordult elő, hogy kilenc vállalat zárta veszteséggel félévi mérlegét. ez a „veszteséglista”, akkor is magas, hogyha nem számítják bele azt a négy új közmű- és mélyépítő vállalatot, amely a megalakítással járó szervezési és egyéb kezdeti nehézségek miatt érthetően nem ért el nyereséget az első félévben. kevésbé érthető viszont, hogy a rendszerint jó eredményeket elérő baranya, bács, hajdu és szolnok megyei állami építőipari vállalat és a fővárosban a budapesti lakásépítő vállalat munkája veszteséges volt.

/folyt.köv./

-27-

Ka 1320

bb 37. /nagyobb termelés, ... 1. folyt./-szb

a beérkezett adatokból annyi már megállapítható, hogy sok esetben az építőiparnak szállított különféle anyagok, szerkezetek és szerelvények áremelkedése okozza a legnagyobb gondot, mert a korábban kötött szerződések alapján a kivitelező nem tudja áthárítani ezeket a többletköltségeket a beruházókra. Lehetőség nyílt volna olyan szerződések megkötésére is, amelyek az anyagárak változásait figyelembe vették volna, de ebben az esetben a kivitelezőnek már eleve fél százalékkal kisebb nyereség felszámítására lett volna módja, a vállalatok tulajdonosai pedig arra számítottak, hogy jobban jár, ha nem mond le előre erről a nyereségről. a termelési költségeket növelte az is, hogy munkaerőgondjaik enyhítése, a munkaerő megtartása érdekében a vállalatok több bért fizettek, mint az előző években. a szociális és a szállítási költségek is növekedtek, de nyilvánvaló az is, hogy nemcsak ezek az objektív okok, hanem számos termelészervezési hiányosság is jelentősen nozzájárult a jövedelmezőség csökkenéséhez.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium most beszámoltatja a veszteséges vállalatok vezetőit és részletes vizsgálatok tart. a budapesti lakásépítő vállalatnál már megkezdtek a vizsgálatot. a gazdálkodás körülményeinek tisztázása és gondos elemzése után megteszik a szükséges intézkedéseket. /mt1/

bb 38. mérlegtechnikai sajtótájékoztató

t v/pá szb 1e

1971. július 30.

a mérlegtechnikában az utóbbi években forradalmi fejlődés tapasztalható, melynek során a hagyományos mechanikus mérlegeket felváltják az optikai és az elektronikus mérlegrendszerek. ezeket a berendezéseket az ipar tömeges mérésre, adagolásra tudja felhasználni, mégpedig automatizált termelésnél is, mivel az elektronikus mérlegek a számítógépekhez kapcsolhatók. a legmodernebb súlymérő eszközök gyártásában a magyar mérlegipar világ-színvonalat ért el. ezért érdeklődnek külföldön is a harmadik magyar mérlegtechnikai kollokvium iránt, amelyet augusztus 3. és 6. között rendez hódmezővásárhelyen a mérlegtechnikai és automatizálás tudományos egyesület és a metripont mérleggyár.

a konferenciát megelőző pénteki sajtótájékoztatón a budapesti technika házában a rendezők elmondták, hogy hét ország 40 szakembere jelentette be a tanácskozási részvételét. a vezető európai mérleggyárak számos újdonságukat a korábbi magyarországi mérlegtechnikai kollokviumokon jelentették be először, és várható, hogy a mostani tanácskozáson is fontos új eredményekről számolnak be. /folyt.köv./

bb 38. /mérlegtechnikai... 1. folyt./-szb

az egyik magyar újdonság: a hódmezővásárhelyi metripont mérleggyár optikai mérlege, amely kiírja a mért áru súlyát, s egy továbbfejlesztett változata azt is be is szorozza az egységárral. /mt1/

bb 39. új létesítményekkel gazdagodik jászberény

vid-kz szb -cz

1971. július 30.

öt év alatt jelentősen fejlődik a jászberényi központja, jászberény. a város tanácsa több mint százhetven millió forintot költ a közlétesítmények, az iskolák, az óvodák és az egészségügyi intézmények fejlesztésére, a közművesítésre. felújítják a kórház belgyógyászati pavilonját, sebészetét, gyermekosztályát, a rendelőtintézetet. mintegy kétmillió forintot költenek orvosi műszerek, vizsgáló berendezések vásárlására. elkészült a terve és a következő években megépül a 24 munkahelyes központi orvosi rendelő, amely a tanyákon élő mintegy hatezer ember egészségügyi ellátását is magas színvonalon biztosítja. az iskolai oktatási feltételek javítására megépül az új 250 fős személyes szakközépiskolai kollégium, amely az alföld első erősáramu szakközépiskolájának tanulóit fogadja be. a város iparilag is jelentősen fejlődik, egyre több nő jut munkalehetőséghez, ezért az óvodai helyek számát háromszázzal növelik. megépül a központi gyermekélelmezési konyha is, amelyben ezer napközis, óvodás gyermek részére készítik az ételeket.

a város általános rendezési terve szerint a pelyhesparton az otp-vel közösen mintalakótelepet épít a városi tanács. új, szép környezetben levő lakótelepen csaknem száz lakás már elkészült és a tervidőszakban további 220 lakást építenek fel. ezen a részen főleg a jászberényi hűtőgépgyár dolgozói kapnak elhelyezést, mivel a gyár saját alapjából negyvenmillió forinttal járul hozzá a mintalakótelep felépítéséhez. az általános fejlesztési programmal párhuzamosan építik a csatornahálózatot és bővítik a vízmű kapacitását. a tervidőszak végére a vízmű napi kapacitását a jelenleginek kétszeresére, ötezer köbméterre emelik. a nagy városépítési programhoz jelentős anyagi segítséggel járulnak hozzá az üzemek, vállalatok és intézmények. a lakosság mintegy ötmillió forint értékű társadalmi munka elvégzését vállalta. /mt1/

14.35/szb

-29-

bb 40. újra szabályozták az akadémiai díjat

i ms/fk szb hí

1971. július 30.

az akadémia elnöksége határozatot hozott az akadémia adható díjakról. a jövőben az eddig kétfokozatu akadémiai díjat fokozat nélkül, egységesen 25 ezer forint összegben ítélik oda. évente legfeljebb 15 ilyen díjat lehet kiadni. ha a díjazott tudományos eredményt kollektíva érte el, a részesedési összeget személyenként kell megállapítani. ebben az esetben a kollektíva egyik tagja sem kaphat 5 ezer forintnál kevesebbet és együttesen legalább 25 ezer forintot kell közöttük kiosztani.

akadémiai díjjal általában az utolsó öt évben elért és már értékelhető, tudományos visszhangot keltő, konkrét tudományos munkát lehet jutalmazni. kollektív munka esetében az együttesnek azokat a tagjait kell az akadémiai díjban részesíteni, akiknek meghatározható szerepük volt az eredmények elérésében.

az akadémiai díjat többizben csak kivételes esetben lehet ugyanannak a személynek kiadni.

ezenkívül személyi díj alapítását az akadémia felügyelete alatt álló intézetek és tudományos társaságok is kezdeményezhetik. a személyi díjakat a tudományos osztályok pályadíjként is kiütözhetik

az elnökség a határozat alapján egységes utasítást ad ki az akadémia adható díjakról. fontosnak tartja továbbá az elnökség, hogy a kutatási főirányokban végzett alaputatások és főleg az egyetemi kutatások eredményeinek fokozására és elismerésére megfelelő jutalmazási lehetőség álljon rendelkezésre. /mti/

--

bb 41. kielégítő a kossuth-bányai sérültek állapota

vid-kz szb -cz

1971. július 30.

kielégítő a komlói kossuth-bánya 11-es szállító aknájában július 27-én történt súlyos üzemi baleset kórházban ápolttizenkét sérültjének állapota. a komlói kórházban levő hét, és a pécsi honvédkórházban fekvő öt bányász közül senkinek a z állapota nem rosszabbodott, a körülményekhez képest jól vannak, közérzetük javult. természetesen akik láb és gerinctörést szenvedtek, ápolásuk huzamosabb időt vesz igénybe.

a 28 bányással megszaladt kas üzemzavarának tisztázására indult vizsgálat még tart.

a szállítóakna sérült berendezésének javításán dolgoznak. /mti/

--

14.42/szb

-30-

bb 42. a korszerűvegyipari technológiák tudományos alapjai - sajtótájékoztató az alkalmazott fizikai-kémiai konferenciáról

t bé/mm ie bzs -cz

1971. július 30.

pénteken pünger ernő akadémikus a technika házában tájékoztatta a sajtó képviselőit az augusztus 2-án veszprémben kezdődő alkalmazott fizikai-kémiai konferenciáról. a magyar kémikusok egyesülete, a magyar gyógyszeripari társasággal és a szlovák kémikusok egyesületével együttműködve, a magyar tudományos akadémia támogatásával rendezi meg az egyhetes eszmecserét, amelyre 16 ország kutatóit hívták meg. három szekcióülésen a korszerű vegyipari technológiák tudományos alapjait vitatják meg.

a professor hangsúlyozta, hogy a gyógyszeripar további fejlődésének feltétele az eddigi szakaszos technológiák helyett a korszerű, folyamatos, intenzív technológiák megvalósítása, melyekhez azonban fejlett analitikai módszerekre, műszerekre van szükség. a tanácskozáson több mint száz előadás ezeket a módszereket és műszereket ismerteti. a konferencia iránti nemzetközi érdeklődés annak is tulajdonítható, hogy a magyar analitikai kémia tudománya világszerte elismerést szerzett; az egyetemeken, kutatóintézetekben az elmúlt években több mint 50 korszerű eljárást és hozzá műszert dolgoztak ki, ezeket a mom, a radelkisz és a labor műszeripari művek évi félmilliárd forint értékben gyártja és valamennyi földrészre exportálja. az értékes műszerek közül beszámolnak a hazánkban kifejlesztett membránelektrodok felhasználásának tapasztalatairól, ezek többek között a különböző szervesvegyipari termékek, melléktermékek elemzésénél hasznosíthatók, mert kimutatják azok ciántartalmát. legutóbb a membránelektrodokat alkalmassá tették vér vizsgálatára is; injekciós-tűkbe beépítve gyorsan jelzik annak összetételét.

külön szekcióülésen beszélnek meg az új műszaki kémiai technológiákat, köztük az új filmreaktoros eljárást, amely szintén magyar kutatók nevéhez fűződik. a harmadik szekcióülésen korszerű gyógyszeripari technológiákat ismertetnek, elsősorban a hatóanyagok késztermékké alakításának legújabb módszereit. /mti/

--

bb 43. tíz országból érkeznek hallgatók az egri nyári egyetemre

vid/kz bzs -cz

1971. július 30.

az idén először rendeznek egerben nyári egyetemet. az augusztus 2-11 között lezajló rendezvény iránt európa-szerte nagy az érdeklődés: tíz országból, többek között a szovjetunióból, csehszlovákiából, jugoszláviából, valamint ausztriából, finnországból és svájcól érkeznek a hallgatói - jelentették be pénteken egerben a tit neves megyei titkárságának sajtótájékoztatóján.

/folyt. köv./  
1448/bzs

- 31 -



bb 43. /tiz országból ... 1. folyt./bzs

az egeri nyári egyetem központi témája a műemlékvédelem és művészeti kutatás lesz. eger és heves megye színes gazdag programmal várja a külföldi és hazai vendégeket. a témakörből számos előadás hangzik majd el, több gyakorlati bemutatón is résztvehetnek a hallgatók. az egeri nyári egyetem hallgatói megtekintik heves megye legjelentősebb műemlékeit, ismerkednek a mátra és bükk festői tájaival, a vidék néprajzi jellegzetességeivel, tanulmányozzák az egeri vár ásatásait, és a helyreállítás munkálatait.

az egeri nyári egyetem programjában több új idegenforgalmi és művészettörténeti létesítmény avatása is szerepel. átadják rendeltetésének a belpátfalvai helytörténeti muzeumot, amelyben a 13. századi román stílusú apátsági templom, valamint a mellette levő, az utóbbi évek során feltárt középkori kolostor történetét szemléltető irások és tárgyi emlékeket gyűjtötték össze. ugyancsak itt ismerkedhetnek meg a látogatók a 19. században híressé vált és 1927-ig működő belpátfalvai keménycserépgyár történetével, és megmaradt termékeivel. mikofalván megnyitják a 19. század emlékeit és néphagyományait őrző falu-muzeumot. /mt/

--

bb 44. egyetemisták parlamentje szekszárdon

vid/kz bzs -cz

1971. július 30.

a duna menti fiatalok találkozójának pénteki programjában, tolna megye budapesti, pécsi, szegedi és másutt tanuló egyetemi hallgatói és főiskolási tanácskoztak szekszárdon. szabó géza a tolna megyei kisz bizottság első titkára üdvözölte őket, majd dr. gyugyi jános, megyei tanácselnök helyettes adott tájékoztatást tolna megye gazdasági, egészségügyi és kulturális helyzetéről, s jövőbeli kilátásairól, a IV. ötéves terv időszakának fejlesztési programjáról. a tanácskozáson megjelent megyei vezetők - köztük istván józsef, a megyei pártbizottság osztályvezetője - a fiatalok sok feltett kérdésére is válaszoltak.

dunaföldváron ugyanakkor „béke és barátság napot”, rendeztek a duna melletti megyék fiataljainak képviselői. /mt/

--

14.53/bzs

- 32 -

bb 46 elhunyt hajás gyula, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa

szb 7-cz

1971. július 30.

hajás gyula, a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, ötvenkilenc éves korában elhunyt. temetése július 31-én, szombaton délután három órakor lesz a miskolci anna temetőben.

mszmp miskolc városi bizottsága  
Lkm pártbizottsága

/mt/

--

bb 45. autoker szaküzlet nyílt egerben

szb -cz

1971. július 30.

egerben a város központjában pénteken megnyílt az autó és alkatrészkereskedelmi vállalat új szaküzlete. a megnyitón résztvett fekete győr endre a heves megyei tanács elnöke is. kincses endre, az autoker igazgatója beszédében hangsúlyozta, hogy az autoker a negyedik ötéves tervben jelentősen fejleszti üzletállását, hogy biztosítani tudja a növekvő igényeknek megfelelő ellátást, kiszolgálást. a vállalatnak a tervidőszakban az egeri fióküzlet az első új létesítménye. elsősorban moszkvics, skoda, trabant, fiat, zsiguli személygépkocsik, továbbá gaz, csipel, zli és zsuk tehergépkocsik alkatrészeit árusítja. a negyedik ötéves terv végéig - a város nagy idegenforgalmát is szem előtt tartva - egerben egy másik szaküzlet is megnyílik. /mt/

--

bb 47. ivóvizet „importál”, miskolc

vid-kz szb -cz

1971. július 30.

az utóbbi napok kánikulai időjárása alaposan csökkentette a miskolc ivóvizellátását szolgáló miskolc-tapolcai és bükki karsztforrások vízhozamát. emiatt az elmúlt napokban az új lakótelepeken, főként a magas házak felső emeletein akadozott az ivóvíz ellátás. a források vízhozam csökkenésének ellensúlyozására a miskolci vízművek az északmagyarországi regionális vízmű közötti érvényben levő megállapodás alapján, péntektől vizet „importálnak”, a városba a borsodi regionális vízmű hálózatáról. a sajóecseg és miskolc között kiépített több mint tíz kilométeres összekötő vezetéken naponta hater ezer köbméter ivóvizet „hoznak be”, miskolcra a borsodsziráki telepről. ez a mennyiség pillanatnyilag elégséges miskolc város zavartalan ivóvizellátásához. ha a szükség úgy kívánja további négyezer köbméterrel növelik a napi „viz-importot”. /mt/

--

15.00/szb

-33-

bb 48. elutazott a koreai kulturális küldöttség

1 szö/fk-ju hi -cz

1971. július 30.

pénteken elutazott hazánkból az az öttagú koreai kulturális küldöttség, amely dzsang csol-nak, a kulturális ügyek miniszterhelyettesének vezetésével két hetes baráti látogatást tett Magyarországon. a küldöttséget itt-tartozkodása során fogadta Ilku Pál művelődésügyi miniszter.

a koreai küldöttség ferihegyi bucsuztatásán megjelent garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá a művelődésügyi minisztérium számos vezető munkatársa. ott volt Li Dong szon, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete is. /mt1/

bb 50. szaktechnikus - helyett üzemmérnök képzés a mezőgazdaságban

1 kf/kf-ju ie -cz

1971. július 30.

a minisztertanács legutóbbi ülésén foglalkozott a felsőfoku mezőgazdasági szakoktatás szervezésének korszerűsítésével. ezzel kapcsolatban a mém-ben tájékoztatták az mti munkatársát.

tíz esztendeje létesültek az első mezőgazdasági felsőfoku szaktechnikumok, amelyek beváltak, működésük alatt bizonyították hasznosságukat. ma már 7 600 ott képzett szaktechnikus dolgozik a mezőgazdaságban, 90:-95 százalékuk közvetlenül a termelésben, 4 500-an a termelőszövetkezetekben.

a felsőfoku technikumokból kikerült szakemberek képzettsége megfelelt a mezőgazdaság általános szakmai követelményeinek. a mezőgazdasági termelés, a technológia gyorsütemű fejlődése nyomán azonban a régi képesítés kevés, ma már üzemmérnököt kívánnak olyan munkahelyek is, ahol korábban a szaktechnikus képesítés is elegendő volt. ezért indult meg már korábban az üzemmérnök képzés a budapesti kertészeti egyetemen, továbbá szegeden és sopronban tavaly pedig a készthelyi a mosonmagyaróvári és a debreceni agrártudományi főiskolát egyetemmé nyilvánították. a közoktatáspolitikai irányelveknek megfelelő fejlesztés során ugyanis fokozatosan kialakultak az időközben megnövekedett követelményekhez a magasabb szintű oktatás feltételei.

/ folyt. köv. /

15.30/ju

-34 -

vbb 50. szaktechnikus... 1. folyt...ju

a mostani intézkedés gyorsabb előrelépést jelent az agrár-oktatás korszerűsítésében, az elnöki tanács elé terjesztették két önálló mezőgazdasági főiskola létesítését, a kaposvári és a nyíregyházi. az önálló kertészeket és mezőgazdasági gépészeket, valamint mezőgazdasági repülőgépvezetőket, kaposvárott állattenyésztő üzemmérnököket képeznek.

a kormány határozata alapján a készthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészeti főiskolai kart létesít Kormendén, ahol 3 év alatt mezőgazdasági gépészeket nevelnek és gépműhelyek, gépjavító állomások munkahelyi irányítói, szervezői, vezetői feladatainak ellátására. a kertészeti egyetem kacskenéten állít fel kertészeti főiskolai kart, ahol ugyancsak 3 év alatt szerezhethető elsősorban a duna-tisza közí homoki gazdálkodás követelményeinek megfelelő kertész üzemmérnoki képesítés.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter határozatára a gödöllői agrártudományi egyetemen üzemgazdasági szakot létesítenek, készthelyen pedig a növényvédelmi felsőfoku technikumot beolvasd az egyetembe, mivel ott agrár kémiai szak alakul. a két helyen szakosított üzemgazdászokat és növényvédelmi üzemmérnököket képeznek, három év alatt. az egyetemi főiskolai karokon és szakokon a következő tanéven végző hallgatók üzemmérnoki oklevelet kapnak, azok, akik korábban végeztek el a felsőfoku technikumot a szakmunkájuknak megfelelő karon, szakon jelentkezhetnek a magasabb képesítésért, s az illetékes intézmény határozza meg számukra az akkor szükséges kiegészítő tanulmányokat.

a többi felsőfoku mezőgazdasági oktatási intézmény közül a gyöngyösi, a mezőturi, a nagykanizsai, a hódmezővásárhelyi és a székesfehérvári továbbra is felsőfoku technikumként működik, főiskolává nyitvánításukra a következő években kerülhet sor.

a kormány határozata néhány már korábban felszámolt mezőgazdasági technikum megszűnését most jogszabályban is rögzítik. ugyancsak előírja a putnoki, a kiskunhalasi és a budapesti maglódi uti felsőfoku technikum megszüntetését. a putnoki iskola hallgatói gyöngyösön, a kiskunhalasié kacskenéten, a maglódi utié pedig kaposvárott folytathatják tanulmányaikat. /mt1/

15.40/ju

- 35 -



bb 4. munkavédelmi kiállítás salgótarjában

vid/kz/ny -cz

1971. július 30.

Mintegy 2500 munkanap kiesést okoztak a munkahelyi balesetek tavaly a Nógrád megyei kiszöv-höz tartozó 20 üzemben, a kiszöv a jövőben fokozott gondot fordít az emberek épségét veszélyeztető, s ugyanakkor nagy anyagi veszteségeket okozó baleseti források feltárására, a korszerű védelem bevált módszereinek elterjesztésére, a célból pénteken salgótarjában nagyszabású munkavédelmi kiállítás nyílt, a megnyitón szalai gáspár, a kisipari szövetségek Nógrád megyei szövetségének elnöke mondott beszédet. /mti/

bb 51. befejeződött a borsodi nyári egyetem

vid/kz/ny -cz

1971. július 30.

Pénteken befejeződött Miskolcon az ország egyetlen műszaki témával foglalkozó nyári egyeteme, a hetedik alkalommal tartott rendezvényre az ndk-ból, csehszlovákiából, Lengyelországból és az idén első alkalommal Olaszországból érkeztek vendégek. Résztettek a miskolci nehézipari műszaki egyetemmel baráti kapcsolatot tartó freibergi, krakkói és kassai felsőoktatási intézmények oktatói is, a hallgatók közül több mint tizen mind a hét alkalommal részt vettek a miskolci nyári egyetemen.

A tíz napig tartó nyári egyetem hallgatói megismerkedtek a színvonalgyi vaskohászat, a középkorban kezdődött rudabányai ércbányászat történetével és fejlődésével, a miskolci egyetem tudományos és kutató tevékenységével, különös tekintettel az olaj- és ércbányászat, valamint a fennállásának századik évfordulóját ünneplő érckohászati tanszék tevékenységével.

Ellátogattak a résztvevők Nógrád megyének az ország határain túl is ismert tájaira, így többek között a „bodrogszati athénnek”, is nevezett Sárospatakra, ahol megtekintették a középkori magyar butorokból és a rákóczi család kincseiből létrehozott kiállítást, megismerkedtek a világhírű tokaj-hegyaljai borvidék több mint hétszáz éves szőlőművelésével, borkezelésével, a nemes penésszel bevont falú több mint háromszáz éves tokaji rákóczi pincében megkostolták a „tokaji nektárt”, ellátogattak Mezőkövesdre, ahol részt vettek a tiszteletükre rendezett matyó lakodalmason. /mti/

15.50/ /

-36-

bb 52. családirház tervezők kohászati üzemben

vid/kz/mné/ny -cz

1971. július 30.

A kohászati üzemek történetében valószínűleg mindeddig példa nélkül álló feladatot kapott a diósgyőri Lenin kohászati művek tervező részlegének két építésze. A jövőben - munkaköri kötelességként - ők készítik el, mégpedig díjmentesen, a kohászati üzemek és a diósgyőri gépgyár dolgozóinak családirház terveit. Emellett ellenőrzik a kivitelét és minőségét, segítséget nyújtanak az anyagbeszerzéshez és a szakipari munkák szervezéséhez. A diósgyőri Lenin kohászati művek ezen kívül is és már évek óta sokrétűen segíti dolgozóinak miskolci letelepedését. A gyár szomszédságában az utóbbi években egyenként 4 emeletes bérházban megközelítőleg 300 alkalmazottnak adott otthont, a családirház építkezéseket pedig bontási anyaggal, fuvarral és más módon segítette elő. /mti/

bb 53. a vasiparban szeptember elsején kezdődnek a szocialista brigádvezetők tanácskozásai - a vasas szakszervezet elnökségi ülés

t sl/gg/ny 1e -cz

1971. július 30.

Az 1972. tavaszára tervezett IV. országos szocialista brigádvezetői tanácskozás előkészítéseként valamennyi ágazatban, ezt megelőzően pedig valamennyi vállalatnál megvitatják a mozgalom ismétlődő kérdéseit a szocialista brigádvezetők

A vasas szakszervezet elnöksége pénteki ülésén döntött arról, hogy a vas-, fém- és villamosenergia-ipari szocialista brigádvezetői tanácskozást 1972. február első felében tartják. A 400 küldöttet a vállalati szocialista brigádvezetői tanácskozásokon választják meg, ezen kívül 140 meghívott is részt vesz majd a konferencián. A vállalatoknál szeptember elseje és november 30-a között tanácskoznak a brigádvezetők: elemzik a mozgalom fejlődését, az irányítás és a szervezés tapasztalatait, a brigádok munkáját akadályozó különféle tényezőket, s javaslatokat terjesztenek elő a szocialista brigádmozgalom színvonalának további emelésére. A kohó- és gépipari miniszter és a vasas szakszervezet főtitkára közös levélben kéri majd fel a vállalati igazgatókat és szakszervezeti titkárokat, hogy a szocialista brigádvezetők tanácskozásán szintén értékeljék az adott munkahelyet érintő helyzetet.

/folyt köv/  
15.55/ny

-37-

bb 53. / a vasiparban .....folyt/ny

a szakszervezet elnöksége további napirendi pontként arról az előterjesztésről tárgyalt, hogy szervezzék újjá a vasipari munkavédelmi tanácsot, e szerv, amely 1961-ben alakult, szervezési problémák miatt 1966-ban befejezte működését, mivel az utóbbi időben nőtt a balesetek száma, fokozódott azok súlyossága is, a szakszervezet és a minisztérium egyaránt szükségesnek tartja, hogy szervezzék újjá a vasipari munkavédelmi tanácsot, ez behatóan vizsgálja majd a balesetek okait, s javaslatokat dolgoz ki az egész vasipart érintő munkavédelmi koncepciókra, a balesetek elhárítására. /mti/

bb 54. az európai diákszeminárium résztvevői a lengyeltői kisz táborban

vid/kz/ny -cz

1971. július 30.

a középiskolások három napos európai szemináriumának - tizenhat európai ország, huszonhárom ifjúsági szervezetének - küldöttel munkájuk végeztével pénteken a balatonboglári állami gazdaság lengyeltői önkéntes ifjúsági építőtáborába látogattak. borbély gábornak a kisz kb mellett működő középiskolai és szakmunkástanács főtájkárának társaságában a küldöttség utközben az m-hetes most épülő második nyomsávn - a 23-as kilométer kőnél - másfél órás társadalmi munkát is végeztek, a földmunkában segítettek, ezután a balatonaligai kisz tábort tekintették meg, ahol az éppen ott tartózkodó dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes köszöntötte a diákszeminárium résztvevőit, délután érkeztek meg a balatonboglári állami gazdaság lengyeltői kisz leánytáborába, ahol stier sándor a kisz somogy megyei bizottságának első titkára valamint a kisz tábor vezetői és lakói fogadták a kedves vendégeket, a küldöttség tagjai nagy elismeréssel nyilatkoztak a festői környezetben álló kitűnően felszerelt szállodaszerű tábor-épületről, s hosszas baráti beszélgetést folytattak a tábor vezetőivel, lakóival a diákszeminárium munkájáról egymás életéről terveiről, a kora esti órákban a tábor területén vietnami szolidaritási nagygyűlést rendeztek, borbély gábor mondott beszédet, a tábor lakói a vendégekkel együtt kinyilvánították szolidaritásukat a szabadságáért harcoló hős vietnami néppel, a nagygyűlés tábortűzzel, műsorral ért véget. /mti/

bb 57. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

gg/ny hi -cz

1971. július 30.

hogy a rudas fürdő felújított gőz-osztálya augusztus 1-től ismét a közönség rendelkezésére áll. /mti/

16.00/ny

-38-

bb 55. újabb halálos közlekedési balesetek

i ms/gg-ju hi -cz

1971. július 30.

a belügyminisztérium legutóbbi jelentése számos halálos végű közúti balesetről ad számot, zalacséb községben a lejtős úton kombájnjával felborult és a helyszínen meghalt kálmán károly 19 éves gépészmérnök, a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

tószeg községben árvai mihály 28 éves gépkocsivezető teherautóval egy pótkocsit akart kivontatni a malinovszkij utca 2. szám alatti lakóház udvaráról, figyelmetlenül tolatott, s a tehergépkocsi sas imre 54 éves gépkocsikísérőt a pótkocsinhoz nyomta, a szerencsétlen ember kórházba szállítása után belehalt sérülésébe, a rendőrség árvai mihály ellen megindította az eljárást.

kecskeméten eprendek péter, 40 éves kártyossegéd, motorkerékpárjával szabálytalanul előzve nekiütközött egy tehergépkocsinak, sérülésébe a kórházba belehalt.

juhász mihály 72 éves nyugdíjas lakitelek határában szabálytalanul és figyelmetlenül kanyarodott kerékpárjával, s egy személygépkocsi elütötte, az idős ember a kórházban meghalt.

derecske és berettyóújfalú között mile artur, a hajdu-bihar megyei építőipari vállalat tehergépkocsijával szabálytalanul előzött, és összeütközött egy személygépkocsival, amelyet sápi imre pedig életveszélyes sérülést szenvedett, mile arturt a rendőrség őrizetbe vette.

különös szerencsétlenség áldozata lett kontraszty lajos 25 éves budapesti mérnök, kocsár és nagykörös között haladt motorkerékpárjával, amikor az erős szél kitértette a telefonvezeték tartó oszlopot, amely a motorkerékpárra zuhant, kontraszty a helyszínen meghalt, a vizsgálat folyamatban van.

/ folyt. köv./

16.05/ju

- 39 -

42 éves kisiparos vezetett. A személygépkocsi utasai közül özvegy Vigh Károlyné 56 éves nyugdíjas a helyszínen, Szerepi János 24 éves víz-és gázszerelő a kórházban meghalt, Sápi Imre

bb 55. / ujjabb halálos ... 1. folyt./-ju

dombóvárrott máté józsef 30 éves gépkocsivezető a kaposzekcsői kossuth tsz személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló szegedi lászló 76 éves kőművest, aki a helyszínen meghalt, a baleset körülményeinek és a felelőségnek a tisztázására vizsgálat indult.

balatonkenesén vékony vilmos 41 éves budapesti gépkocsivezető személygépkocsijával szabálytalanul előzött és nekiütközött egy másik személygépkocsinak, amelyet bánki gyuláné 26 éves anyagnormás vezetett, az összeütközés következtében bánkiné kocsija elütötte a kerékpáron előtte haladó takács gyula 47 éves postást, majd felszaladt a gyalogjáródára és halálra gázolta istenes irma 46 éves főkönyvelőt. a rendőrség az ügyben eljárást indított.

péntek reggel sonkád községben a sáros, csuszós utastesten a megengedettnél nagyobb sebességgel kanyarodott motorkerékpájával sira miklós 32 éves lakatos kisiparos. a motorkerékpár felborult és utasa, sira miklós 28 éves épolónő a kórházba szállítás után meghalt. sira miklós is megsérült. ellene a rendőrség eljárást indított.

zalavég és zalabér között figyelmetlenül vezette motorkerékpárját poller ferenc 29 éves szerelő és nekiütközött egy előtte szabályosan kanyarodó pótkocsis vontatónak, a motorkerékpár utasa, péter józsef 20 éves zalavégi vasesztergályos a helyszínen meghalt, súlyosan megsérült a motorkerékpár vezetője is, aki ellen eljárást indítottak. /mti/

--

bb 56. tizenkét tagu magyar pedagógus delegáció

tk-ju hi -cz

1971. július 30.

vett részt azon az orosznyelvű nyári tanfolyamon, amelyet a lengyel unesco bizottság és a krakkói jagello egyetem szervezett július 18. és 29. között a szocialista országok unesco asszociált iskoláiban oktató mintegy 80 középiskolai tanár számára. a tanfolyamon lengyelország történelméről, földrajzáról, irodalmáról és művészetéről tartottak előadásokat. /mti/

--

16.10/ju

- 40 -

bb 35. elutazott petersen dán miniszter ..... folyt/ny

t fe/mné/ny hi -cz

1971. július 30.

h. helveg petersen dán miniszter elutazása előtt az mti munkatársának adott nyilatkozatában elismerő szavakkal méltatta magyarországi hivatalos látogatásának jelentőségét, amelynek - mint mondotta - nagy örömmel tett elget. s bár az idő rövid volt, mégis igen gazdag tapasztalatokkal tér vissza hazájába.

- beszélgetéseim és tárgyalásaim, amelyeket ilku pál művelődésiügyi miniszterrel, péter jános külügyminiszterrel és dr. rosta endrével, a kki elnökével folytattam, igen hasznosak voltak - mondotta a miniszter. ezen túlmenően alkalmam nyílt arra is, hogy közelebbről megismerkedjem a magyar kulturális élettel, s véleményt cseréljek az aktuális külpolitikai kérdésekről.

- mint ismeretes, koppenhágában a közelmúltban írtuk alá a magyar-dán kulturális együttműködésről szóló megállapodást, amely számos gyakorlati lehetőséget kínál a tudományos kapcsolatok ki szélesítésére, valamint a különböző művészeti ágazatokban - így a színházak, operatársulatok, kiállítások és filmek kölcsönös cseréjére. budapesti látogatásom során e megállapodás szellemében vizsgáltuk meg a tervben foglaltak gyakorlati lebonyolítását. külön szeretnék szólni arról a számomra rendkívül értékes tájékoztatásról, amelyet az egész magyar közoktatásról kaptam. a vendéglátók jóvoltából alkalmam nyílt arra is, hogy megismerkedjem több magyar kulturális intézménnyel, s ezek közül is igen nagy hatást tett rám a vármúzeum gazdag anyaga, s általában a budai vár rekonstrukciója. ismeretes volt előttem, hogy budapest súlyosan megsérült a második világháborúban és ezért az őszinte meglepetés erejével hatott, hogy fővárosuk ismét teljes szépségében pompázik a duna partján. jártam a magyar tengernél is és alkalmam volt megcsodálni a balaton partján épült új üdülőhelyeket. a tihanyi templomban nagyszerű hangversenyt hallgattam meg, s ez szinte természetesen hatott azok után, hogy közvetlenül is megismerkedhettem a világszerte híres magyar zenei oktatással. nagyszerű dolog, hogy önöknél milyen nagy gondot fordítanak a zenei nevelésre, s ezt - ahogyan megtudtuk - már az óvodákban, az apróságoknál elkezdik. rövid itt-tartózkodásom alatt a magyar filmgyártást is alkalmam volt tanulmányozni, s különösen meglepett a rövidfilmek magas színvonala.

/folyt köv/

-41-

16.20/ny

bb 35. / elutazott.....folyt/ny

- végezetül, de nem utolsó sorban igen értékes beszélgetést folytattam a magyar külügyminiszterrel, akivel áttekintettük a lezerelés kérdését és az európai helyzetet, különös tekintettel az európai biztonsági konferencia összehívására.

- magyarországi látogatásom tehát meggyőzött arról, hogy van közös mondanivalónk, szót tudunk érteni a minket egyformán érintő kérdésekben, az örömeinkben és gondokban, azt éreztem, megvannak a reális alapjai az országaink közötti barátságoknak./mti/

bb 58. nőtt az alumíniumexport, a tervezettnél kisebb a vegyipari export növekedése - nehézipari miniszteri értekezlet

t bé/fk/ny ie la

1971. július 30.

pénteken a nehézipari minisztériumban miniszteri értekezletet tartottak dr. Székér Gyula elnökletével. megvitatták a nehézipari exportjának és importjának alakulását, valamint a barnaszén komplex hasznosításának lehetőségeit.

a miniszteri értekezleten megállapították, hogy a szocialista országok felé irányuló export növekedésének üteme alacsonyabb a tervezettnél, a nehézipari ágazat tőkés elszámolású exportjának növekedése azonban meghaladja az 1971. évi népgazdasági tervben előirányozottat. az idén a vegyipar előreláthatóan nem tudja teljesíteni exportterveit, s a 73.1 millió dollár bevétel helyett csak 68.5 millió dollárra lehet számítani. ez azzal magyarázható, hogy a vegyipari export rendkívül elaprózott, s az utóbbi években egyetlen olyan üzem sem kezdte meg termelését, amely az exportot jelentősen növelhetné. az iparágak közül legszembetűnőbben nő az alumíniumipari exportja, amely az idén előreláthatóan 28.4 százalékkal lesz magasabb, mint az elmúlt esztendőben. ez a mennyiség azonban az alumíniumkohászat várható dollár bevételét az árcsökkenések miatt csak 13 százalékkal emeli.

a chemolimpex külkereskedelmi vállalat felmérései szerint a népgazdasági tervben meghatározott ütemnél nagyobb mértékben nőtt az importfelhasználás. ez a tény elsősorban a belső igények növekedésével magyarázható. különösen növekedett a növényvédőszer importja, amelyek a szükségletnek megfelelően a mezőgazdasági termelést korszerűsítették. megnőtt az alumíniumipar marónátron behozatala is, ami a tömföldtermelés növekedésével magyarázható.

/folyt. köv/  
17.00/ny

-.  
-42-

17. 50

bb 58. / nőtt az alumíniumexport .....folyt/ny

a vita alapján a miniszteri értekezlet határozatot hozott arra, hogy a trösztök és a vállalatok a külkereskedelmi szervezetekkel közösen október 30-ig vizsgálják meg az export növelésének és az import csökkentésének lehetőségeit.

a miniszteri értekezlet elé terjesztették annak a széleskörű kutatás-és kísérletsorozatnak eredményeit, amelyet a tatabányai szénbányák végzett a szénmedencében és környékén található ásványi anyagok és erőművi salakpernye, valamint gyengemind-szerű bauxit ésszerű hasznosítására. a tapasztalatok alapján megállapították, hogy ezekből az anyagokból tömföldet, mükövet, burkolólapokat és speciális cementet állíthatnak elő. a miniszteri értekezlet a továbbiakban azt javasolta, hogy a tatabányai szénbányák készítsen részletes, gazdaságossági számításokkal megalapozott tanulmányt, határozza meg a technológiai kutatásokhoz szükséges tématervet és költségeket. mindezeket a nehézipari minisztérium, az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium, az omfb, a magyar tudományos akadémia és a központi földtani hivatal képviselőiből álló bizottság vizsgálja meg. /mti/

bb 59. gregoire kayibanda,

tr-ju hi la

1971. július 30.

a ruanda köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének ruanda nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

bb 60. 4 évre ítelték a gyógyszerekkel manipuláló főállatorvost

vid-ju kz la

1971. július 30.

az esztergomi megyei bíróság dr. parais lajos tanácsa pénteken hirdetett ítéletet első fokon dr. szentirmai istván büntetlen előéletű állatorvos bűnügyében. az 55 éves vádlott évtizedekig a komáromi járás főállatorvosa volt. havi jövedelme meghaladta a 10.000 forintot. számára azonban ez sem volt elegendő. a vele szemben táplált bizalmat, széleskörű ismeretséget felhasználva, 1965-től 1970-ig sorozatos visszaéléseket követett el, és nagy kárt okozott a társadalmi tulajdonban. az ügyre a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság vizsgálata derített fényt.

/ folyt. köv./

17.07/ju

17.00

- 43 -

bb 60. / 4 évre ítelték ... 1. folyt./-ju

dr. szentirmai istván a járás valamennyi termelőszövetkezetében végzett hatósági munkája mellett egyben a mocsai és a szőnyi termelőszövetkezet körzeti állatorvosa is volt. ez utóbbi tény volt üzemének főforrása. kihasználva, hogy a két közös gazdaságban egyáltalán nem ellenőrizték az állatgyógyszerek felhasználását, sokféleképpen manipulált. így pl. a kezelésekről vezetett naplóban a felhasználatnál több és értékeesebb gyógyszert tüntetett fel, és természetesen ezek árát vette fel. később, amikor a tsz-eknek már saját gyógyszer készletük volt, akkor is ő szállította a gyógyszereket, s cserébe a tsz gyógyszerkészletéből kért orvosságokat. Ezek az általa adottnál jóval értékeesebbek voltak. Ladászámra halmozta fel őket a háza pincéjében. 1969 tavaszán ebből értékesítette másodszer ugyanazt a gyógyszert 78.000 forintért a mocsai tsz-ben. a gyógyszer manipuláció mellett más visszaéléseket is elkövetett. felügyelete alá tartozó három termelőszövetkezettől folyamatosan jogtalan vagyoni előnyöket kért és fogadott el. három év alatt két villát építtetett, s ezekhez kedvezményes, illetve ingyenes munkaerőt, építőanyagot, fuvart kapott.

dr. szentirmai istvánt az esztergomi megyei bíróság a társadalmi tulajdont sikkasztással, csalással, gondatlan árdrágítással való károsításban, és a hivatali működéssel kapcsolatban elkövetett jogtalan előny elfogadásában mondta ki bűnösnek. ezért a vádlottat 4 évi börtönbüntetésre és 10.000 forint pénzbüntetésre ítélte. 5 évre a közügyek és 3 évre az állatorvosi foglalkozás gyakorlásától eltiltotta. kötelezte, hogy a két károsult termelőszövetkezetnek 15 nap alatt fizessen ki kamataival együtt 179.000 forintot. más általa okozott károkon és a 35.000 forint büntügyi költség kifizetésén túl kötelezte arra is, hogy a jogtalan előnynek megfelelő 134.000 forintot ugyancsak 15 nap alatt fizesse ki az államnak.

az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője felmentésért ~~...~~ fellebbezett. /mti/

- 44 -

17.20/ju

bb 61. kovács margit kiállítása győrtött

vid/kz-ju la

1971. július 30.

a győri xantus jános múzeum képtárát a városi és megyei tanács anyagi támogatásával az elmúlt hónapokban csaknem kétszeresére bővítették. az újjávarázsolt képtár, rangos művészeti eseménnyel - kovács margit kossuth díjas kiváló művész kerámiáiból rendezett kiállítással - nyitotta meg kapuit. a szülővárosában rendezett tárlat megnyitásán résztvett a z alkotóművész is. /mti/

bb 62. alföldi amatőr filmszemle gyulán

vid/kz-ju la

1971. július 30.

pénteken gyulán megnyitották a 11. alföldi amatőrfilm szemlét. békés, bács-kiskun és csongrád megye amatőrfilmesei küldték el a fesztiválra 1970-ben készült, országos pályázaton még nem szerepelt kisfilmjeiket. pénteken 25 játék kisfilm került a dr. kárpáti györgy filmrendező elnökségével működő zsűri elé. szombaton nagyszabású szakmai vitát rendeznek. ugyanazon a napon tartják meg a díjkiosztó ünnepséget és a legsikeresebb kisfilmek gálaestjét. /mti/

bb 63. parafálták a magyar-kanadai ötéves kereskedelmi megállapodást

1 sz/gg-ju ie la

1971. július 30.

pénteken a külkereskedelmi minisztériumban jegyzőkönyvek parafálásával befejeződtek a július 20-án megkezdett magyar-kanadai kereskedelmi tárgyalások. a tárgyalások jegyzőkönyveit magyar részről huszár tamás főosztályvezető-helyettes, kanadai részről w.g. pybus miniszteri tanácsos parafálta.

/ folyt. köv./

18.10/ju

- 45 -

bb 63. / parafálták a ... 1. folyt./-ju

a tárgyalófelek megállapodtak abban, hogy az 1971 augusztusában lejárt hároméves kereskedelmi megállapodást változatlan feltételekkel 1971. december 31-ig meghosszabbítják. ugyanakkor parafálták az új, 1972. január 1-én életbelépő, öt évre szóló kereskedelmi megállapodást.

a megállapodáshoz csatolt levélváltásokban kifejezték a magyar-kanadai kereskedelem fejlesztésére irányuló törekvést, s ennek megfelelően évenként üléselő vegyesbizottságot hoztak létre. egyetértettek abban, hogy a forgalom bővítése érdekében szorgalmazzák az ipari, kereskedelmi együttműködést is.

a jegyzőkönyvek parafálása után dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta w.g. pybus miniszteri tanácsost, a kanadai delegáció vezetőjét. /mti/

bb 64. zöldségtermesztési bemutató és tanácskozás tordasón

vid/kz-ju la

1971. július 30.

zöldségtermesztésünk időszerű kérdéseit vitatták meg, valamint az új zöldségfajtákkal és fajtajelöltekkel végzett kispárcellás kísérleteket tekintették meg pénteken az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet tordasi kísérleti állomásán a nem e. itéssel, kutatással foglalkozó szakemberek, a vetőmagtermelés, a feldolgozóipar, valamint a külkereskedelem képviselői.

dr. kapás ernő, az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézet igazgatója ismertette meg a tanácskozás résztvevőivel a fajtakísérleteket. mint elmondta, az idén 500 hazai és külföldi zöldségfajta, vizsgázik, a kísérleti hálózatban.

/ folyt. köv./

18.15/ju

- 46 -

bb 64. / zöldségtermesztési ... 1. folyt./-ju

ezután tompa béla, a kém termelési és műszaki fejlesztési főosztálya kertészeti osztályának vezetője számolt be zöldségtermesztésünk időszerű kérdéseiről. hangsúlyozta, hogy zöldségellátási gondjaink vannak. már évek óta csak július elejétől kielégítő és főleg minden réteg számára megfizethető a zöldségféle. ezen változtatni kell. ezt a célt szolgálják a nemesítők is, illetve azok az új fajták és fajtajelöltek, amelyeket ezúttal mutattak be.

a bemutatást követő vitában a tanácskozás résztvevői megállapodtak abban, hogy felül kell vizsgálni a fajtapolitikát, s meg kell akadályozni, hogy még ki nem próbált fajták kerüljenek a köztermesztésbe. el kell érni, hogy a kereskedelem nemcsak „ömlesztett”, különféle fajtákból összekevert árut kínáljon eladásra, hanem a háziasszonyok fajtánként választhassák ki a nekik legjobban megfelelő zöldségféléket. /mti/

zöldségtermelés honoly problémája, az utóbbi időben ugyanis

bb 65. diplomakiosztó ünnepség a zrinyi akadémián

t/vt/tr/ny la

1971. július 30.

a zrinyi miklós katonai akadémián az idén végzett hallgatóknak pénteken délután ünnepélyes külsőségek között adták át a diplomákat. a tanintézet dísztermében rendezett ünnepségen megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, - akit érkezésekor katonai tiszteletadással fogadtak, - továbbá a honvédelmi minisztérium más vezetői, néphadseregünk tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, a társfegyveres testületek több vezetője.

részvett az ünnepségen i.v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, valamint o.p. ivanov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnoka.

/folyt. köv./

-47-

18.25/ny



bb 65. diplomakiosztó....folyt/ny

a himnusz hangjai után felolvasták a honvédelmi miniszter ez alkalomból kiadott parancsát, amely egyebek közt hangsúlyozza: alapvető kötelességünk a testvéri szocialista országokkal együtt fejleszteni honvédelmi képességeinket, a nemzetközi helyzet által megkövetelt szinten tartani hadseregünk harci felkészültségét, ütőképességét, tovább erősíteni fegyverbaráti együttműködésünket a szovjet és a többi testvéri hadsereggel. a miniszteri parancs felhívja a végzett hallgatók figyelmét, hogy igen fontos, felelősségteljes beosztásukban, ahová tanulmányaik befejeztével visszatérnek, a rájuk váró feladatok fokozottan megkövetelik ismereteik alkotó alkalmazását, tudásuk, tapasztalataik szüntelen gyarapítását, a parancsban a miniszter - szorgalmuk és kimagasló tanulmányi eredményeik elismeréseként - dicséretben részesítette a kitűnő és jeles diplomával végzett tiszteket.

a diplomák átadását követő beszédben tóth lajos vezérőrnagy, az akadémia parancsnoka egyebek közt hangoztatta: arra neveljük önöket, hogy a tiszt hivatása mindennek előtt politikai hivatás, amelyet önként és tudatosan vállaltak, a tisztre, mint politikai vezetőre az a feladat hárul, hogy pártunk politikájának beható tanulmányozása és értése alapján, annak harcosa, cselekvő alakítója és megvalósítója legyen. célunkat akkor értük el, ha beosztásukban, mindennapi munkájukban valóban példamutatóan, kommunista parancsnokhoz és politikai munkáshoz méltóan tevékenykednek. minden erejükkel és tudásukkal arra törekedjenek, hogy a fegyveres erők harcászóltsége szüntelenül fokozódjék és ezzel a szocialista országok védelmi szövetsége, a varsói szerződés is erősödjön.

a tanintézet parancsnokának szavaira a végzettek közül merfelsz istván, kitűnő diplomát szerzett alezredes válaszolt.

a diplomaátadási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. ezt követően a végzett hallgatók és nozzátartozóik tiszteletére a honvédelmi miniszter fogadást adott és azon pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

-48-

18. 28/ny

bb 66. a svájci nagykövet fogadása

t fe/gg-ju la

1971. július 30.

dr. richard aman, a svájci államszövetség budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából péntek este fogadást adott a városligeti gundel étteremben. a fogadáson megjelent dr. csanádi györgy közlekedési és postaügyi miniszter, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, báczoni jeno, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr. rosta endre, a kki elnöke, valamint a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos más, ismert személyisége. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviseltek több vezetője és tagja. /mti/

--

bb 67. időjárásjelentés

tr-ju la

.1971. július 30.

a meteorológiai intézet jelenti július 30-án, pénteken este:

fülledt, meleg idő

várható időjárás szombat estig: változóan felhős, fülledt meleg idő, szombaton már kevesebb helyen záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő északi-északkeleti szél. várható legmagasabb hőmérséklet szombaton 27-32 fok között. /mti/

--

19. 30/ju

T: 1955

- 49 -

bb 68. hangverseny a kőröshegyi műemléktemplomban  
vid/kz/ny la 1971. július 30.

a kőröshegyi árpádkori műemléktemplomban pénteken este tartották meg a hagyományos hangversenysorozat ötödik koncertjét, ezúttal a gutenberg-kórus szerepelt nagy sikerrel botka valéria és csányi lászló vezényletével, közreműködött csajbók terézia ének- és gergely ferenc orgonaművész. /mti/

--

69. kisiklott a 67-es villamos  
1 no/tr/ny la 1971. július 30.

pénteken este 19 óra 22 perckor budán a szarvas téren kisiklott egy pest felé tartó 67-es villamos, a budapesti közlekedési vállalat zavarelhárító részlege nyomban munkához látott és nem sokkal később, 20 perc múlva, 19 óra 41-re már vissza is emelték a vágányra a kisiklott kocsit, személyi sérülés szerencsére nem történt, a 20 perces kiesés a forgalomban éreztette hatását, a szarvas tér és a déli vasút között a villamosok ingajárattal közlekedtek, és átmenetileg egyes vonalakat át kellett terelni. /mti/

--

70. helyreállt a forgalom a török utcában  
/tr/ny a 1971. július 30.

miután a vízművek dolgozói péntek délre rendezték a csütörtöki újabb török utcai csőtörést, a budapesti közlekedési vállalat pénteken 14 óra 30 perctől megszüntette a 4-es és 4/a, valamint a 18-as és az 57-es villamosok forgalmának átkerítésére vonatkozó intézkedéseket, a török utcán át a császár fürdőig a megszokott rendben járnak a villamosok. /mti/

--

-50-

20.30/ny

bb 71. fogadás a kínai nagykövetségen

t fe/tr-ju la 1971. július 31.

mao sien-csi, a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja péntek este fogadást adott a kínai népi felszabadító hadsereg alapításának 44. évfordulója alkalmából. a fogadáson megjelent a honvédelmi minisztérium több tábornoka és tisztje, a társfegyveres testületek képviselői, a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. ott volt a budapesti akkreditált diplomáciai képviseletek több vezetője és tagja, katonai és légügyi attasék. /mti/

--

20.50/ju

-51-

- v é g e -